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Τα αποτελέσματα των εκλογών - αρχική ανάλυση και 
ερμηνείες 

 
 

Επισκόπηση προσωρινών επίσημων αποτελεσμάτων 
 

 

Κατανομή έγκυρων ψήφων (%) Έδρες 

2017 2021 +/- 2017 2021 +/- 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
(DIE LINKE) 

9,2 4,9 -4,3 69 39 -30 

ΣΟΣΙΑΛΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ 
(SPD) 

20,5 25,7 5.2 153 205 52 

ΠΡΑΣΙΝΟΙ 
(DIE GRÜNE) 8,9 14,8 5,9 67 116 49 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ/ 
ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΚΟΙΝΩΝΙΣΤΕΣ 
(CDU/CSU) 

32,9 24,1 -8,8 246 194 -52 

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΙ (FDP) 10,7 11,5 0,8 80 91 11 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ (AfD) 12,6 10,3 -2,3 94 84 -10 

ΛΟΙΠΑ 5,0 8,7  0 0  

dar. SSW4  0,1   1  

Σύνολο    709 730  

 
 
 

 
4 [ΣτΜ] Περιφερειακό κόμμα (τα αρχικά από το Südschleswigscher Wählerverband – Ένωση 
Εκλογέων του Νότιου Σλέσβιχ), το οποίο εκπροσωπεί την δανική και φριζική μειονότητα. 
Παραδοσιακά επικεντρώνεται στην περιφερειακή πολιτική. Η τρέχουσα βουλή είναι η 
πρώτη στην οποία το κόμμα αυτό θα συμμετάσχει μετά την περίοδο 1949-1953, αν και το 
ποσοστό του ήταν πολύ κάτω από το όριο εκπροσώπησης (5%), χάρη στο θεσμό των 
άμεσων εντολών του γερμανικού εκλογικού δικαίου. 
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Συγκέντρωση ψηφοφόρων 

 

Απόλυτος αριθμός ψήφων 
Ψήφοι/ 

εγγεγραμμένοι (%) 

2017 2021 
+/- 
(%) 

2017 2021 +/- 

ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ 61.688.485 61.168.234 0.8    

ΨΗΦΙΣΑΝΤΕΣ 46.976.341 46.837.084 0.3    

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ    76,2 76,6 0,4 

ΕΓΚΥΡΑ 46.515.492 46.417.797 0.2    

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
(DIE LINKE) 

4.297.270 2.269.818 -47,2 7,0 3,7 -3,3 

ΣΟΣΙΑΛΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΕΣ 
(SPD) 

9.539.381 11.949.374 25,3 15,5 19,5 4,1 

ΠΡΑΣΙΝΟΙ 
(DIE GRÜNE) 4.158.400 6.847.712 64,7 6,7 11,2 4,5 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΕΣ/ 
ΧΡΙΣΤΙΑΝΟ-
ΚΟΙΝΩΝΙΣΤΕΣ 
(CDU/CSU) 

15.317.344 11.173.562 -27,1 24,8 18,3 -6,6 

ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
(FDP) 

4.999.449 5.316.560 6,3 8.1 8,7 0,6 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΓΙΑ 
ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ (AfD) 5.878.115 4.802.003 -18,3 9,5 7,9 -1.7 

ΛΟΙΠΑ 2.325.533 4.058.768 74,5 3,8 6,6 2,9 

dar. SSW  53.330     

 
* Οι πίνακες βασίζονται στα στοιχεία της Infratest, 
6.00 π.μ. (ώρα Κεντρικής Ευρώπης), 27/9/2021) 
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ι εκλογές για την 20ή γερμανική ομοσπονδιακή βουλή (Bundestag) 

σηματοδοτούν το τέλος της δεκαεξάχρονης θητείας της Angela Merkel ως 

καγκελαρίου. Η Merkel παραιτήθηκε από την ευκαιρία επανεκλογής της. Μαζί με την 

καγκελαρία της, μια αναταραχή στο κομματικό σύστημα έλαβε προσωρινό τέλος: μετά 

το SPD, και το τελευταίο εναπομείναν λαϊκό5 κόμμα παλαιού τύπου, το CDU/CSU, δεν 

μπορεί πλέον να ξεπεράσει εύκολα το 30% και να διεκδικήσει τον κυρίαρχο ρόλο σε 

μια κυβέρνηση. Το κομματικό σύστημα έχει κατακερματιστεί και έγινε πλουραλιστικό. 

Όπως αναμενόταν μετά τις εκλογές στα ομόσπονδα κρατίδια, η AfD, ένα 

αντιδημοκρατικό κόμμα, έχει πλέον εδραιωθεί. Προς το παρόν, το γερμανικό κομματικό 

σύστημα είναι χωρισμένο ανάμεσα σε ένα στρατόπεδο δημοκρατικών κομμάτων το 

οποίο αντιμετωπίζει ένα κόμμα που επανειλημμένα εγκαταλείπει τους βασικούς 

κανόνες της πολιτικής σύγκρουσης. Το πόσο καιρό θα διαρκέσει αυτό το «τείχος 

προστασίας» έναντι των αντιδημοκρατών εξαρτάται πρωτίστως από την Ένωση6. 

Τρίτον, με το τέλος της καγκελαρίας της Merkel λήγει μια δεκαετία διστακτικής 

«επιστροφής του κράτους». Στις διάφορες κρίσεις από το 2008 και μετά, το κράτος 

λειτούργησε ως αρχή διάσωσης και προστασίας από τις (ανθρωπογενείς) 

καταστροφές της αγοράς και της φύσης. Μετά την κρίση του κορονοϊού, έγινε γενικά 

φανερό ότι οι δημόσιοι θεσμοί, το ίδιο το κράτος, χρειάζονται αναδιοργάνωση και 

εκσυγχρονισμό. Η σύνθεση και το πρόγραμμα της νέας κυβέρνησης θα (πρέπει να) 

αποφασίσει σε ποιο μονοπάτι, με ποια μέθοδο θα πρέπει να γίνει ο μετασχηματισμός 

προς τον «πράσινο καπιταλισμό»: με πλήρη εμπιστοσύνη στις «απελευθερωμένες» 

δυνάμεις της αγοράς ή με γνώμονα τις επενδύσεις και τις ρυθμίσεις ενός 

εκσυγχρονισμένου δημοκρατικού κράτους. Το αποτέλεσμα των εκλογών δείχνει ότι ο 

πληθυσμός δεν έχει μια ξεκάθαρη προτίμηση. Η αβεβαιότητα της πολιτικής 

κατάστασης μπορεί να αποδοθεί σε διάφορες γενικές τάσεις: την επιθυμία για μια νέα 

αρχή, ένα νέο ξεκίνημα ενόψει των ανεπαρκειών που ήρθαν στο φως τα τελευταία 

χρόνια• την επιθυμία για σταθερότητα, αξιοπιστία ενόψει των αναγνωρίσιμων 

(χρηματοπιστωτικών, οικονομικών) κινδύνων• την επιθυμία για ομαλότητα μετά την 

περίοδο εξαίρεσης της πανδημίας. 

Η επόμενη ομοσπονδιακή κυβέρνηση θα αποτελείται πιθανότατα από τρία 

(χωρίς το CDU/CSU) ή τέσσερα κόμματα (με το CDU/CSU). Ο υποψήφιος καγκελάριος 

του CDU/CSU, Armin Laschet, άφησε ήδη να εννοηθεί τη νύχτα των εκλογών ότι νέα 

μοντέλα, όπως το αυστριακό, θα μπορούσαν να καταστούν σημαντικά, δίνοντας στα 

 
5 [ΣτΜ] Ως λαϊκό εννοείται το κόμμα που χαρακτηρίζεται συνήθως ως μαζικό, όχι με την έννοια 
του μεγάλου αριθμού μελών, αλλά σε αντιδιαστολή με τα ταξικά ή μονοθεματικά κόμματα. 
6 [ΣτΜ] Εννοείται το CDU/CSU. 

Ο 
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εμπλεκόμενα μέρη την ελευθερία να εφαρμόσουν τις δικές τους επιδιώξεις. Αυτό θα 

μείωνε την έκταση του συμβιβασμού. 

Μετά το τέλος της εποχής Merkel, ο πολιτικός συσχετισμός δυνάμεων στη 

Γερμανία θα αναδιαμορφωθεί. Ο μετασχηματισμός σε ένα πολυκομματικό σύστημα με 

τρία κόμματα που βρίσκονται στο 15-25% και πολλά κόμματα του 5-10% φαίνεται να 

έχει ολοκληρωθεί (πράγμα που δεν αποκλείει την πιθανότητα να εισέλθουν νέα 

κόμματα και να εξαφανιστούν παλιά). Η κινητικότητα και η αστάθεια του εκλογικού 

σώματος συνεχίζει να αυξάνεται. Η επερχόμενη κυβέρνηση θα βρεθεί αντιμέτωπη με 

το μεγάλο καθήκον να δρομολογήσει μέσα σε τέσσερα χρόνια πράγματα που θα έχουν 

τεράστιο αντίκτυπο στις συνθήκες διαβίωσης ακόμα και 20 έως 30 ή και περισσότερα 

χρόνια μετά. Ακόμη και αν το καθήκον αυτό αντιμετωπιστεί με αποφασιστικότητα, 

τίποτα δεν υποδηλώνει ότι ο πολιτικός συσχετισμός δυνάμεων θα σταθεροποιηθεί υπό 

συνθήκες εντατικού μετασχηματισμού. Είναι πιθανόν η επόμενη κυβέρνηση να είναι 

μόνο μια μεταβατική κυβέρνηση. 

 
 

Συμμετοχή των ψηφοφόρων και ειδικά χαρακτηριστικά της 

εκλογικής συμπεριφοράς 
 
  

 προσέλευση των ψηφοφόρων στις κάλπες ήταν ελαφρώς υψηλότερη από ό,τι 

το 2017. Το αβέβαιο αποτέλεσμα των εκλογών προφανώς παρακίνησε τη 

συμμετοχή. Ειδικά το SPD φαίνεται να έχει καταφέρει να κινητοποιήσει υπέρ του 

πολίτες που δεν ψήφιζαν. Υπήρξαν μεγάλοι χρόνοι αναμονής σε ορισμένα εκλογικά 

τμήματα – παρά το ιστορικά υψηλό ποσοστό της επιστολικής ψήφου. 

 

Ειδικά χαρακτηριστικά της εκλογικής συμπεριφοράς 

 

Οι συνθήκες υπό τις οποίες οι ψηφοφόροι έλαβαν τις αποφάσεις τους για τη σύνθεση 

της ομοσπονδιακής βουλής διέφεραν σε ορισμένα σημεία από τις προηγούμενες 

εκλογές. Μια ιδιαιτερότητα, βέβαια, προκύπτει από τη συνεχιζόμενη πανδημία και την 

συνέχιση των «κορονο-μέτρων». Τα μέτρα για την πανδημία έχουν αναστείλει τις 

καθημερινές συνήθειες και προωθούν την απομόνωση. Μετά το τρίτο κύμα, η λαχτάρα 

για σταθερότητα και ασφάλεια είναι ευρέως διαδεδομένη, πολλοί άνθρωποι 

ανησυχούν για την ανάκτηση της κανονικότητας, την επαναφορά της καθημερινό-τητάς 

Η 
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τους και ενδεχομένως βίωσαν την προεκλογική εκστρατεία ως «ένα γεγονός μακρινό 

και ξένο», σύμφωνα με τον Stephan Grünewald του Ινστιτούτου Rheingold. 

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτής της εκλογής με τη στενή πολιτική έννοια 

περιλαμβάνουν: 

• Το ότι η εν ενεργεία καγκελάριος απείχε από την επανεκλογή της. Κανένας 

υποψήφιος δεν είχε το πλεονέκτημα του κατόχου του αξιώματος και έτσι η 

συνήθης αντιπαράθεση «υπερασπιστής εναντίον διεκδικητή» δεν έλαβε χώρα. 

Έτσι λοιπόν, ήταν σαφές ότι, τουλάχιστον όσον αφορά τα πρόσωπα, θα γινόταν 

μια νέα αρχή. Η εκλογική συμπεριφορά ήταν επομένως και μια απόφαση σχετικά 

με το πόσο μεγάλη – από άποψη προσώπων και περιεχομένου – θα έπρεπε να 

είναι η νέα αρχή. 

• Για πρώτη φορά, δεν διεκδικούσαν δύο άτομα την καγκελαρία, αλλά τρία. 

Μόνο η Annalena Baerbock ενεργούσε από τη θέση της αντιπολίτευσης, ενώ οι 

άλλοι δύο υποψήφιοι ανήκαν στον [«μεγάλο»] συνασπισμό CDU/CSU και SPD, 

που κυβερνούσε επί οκτώ χρόνια. 

• Τις τελευταίες εβδομάδες πριν από την ημέρα των εκλογών, κανένα κόμμα 

δεν είχε σαφές προβάδισμα. Για πρώτη φορά μετά το 2002 και το 2005, ήταν 

αδύνατο να προβλέψει κανείς ποιος θα κέρδιζε. Οι δημοσκοπήσεις 

αντικατοπτρίζουν μια αλλαγή στο κομματικό σύστημα: αντί για ένα κόμμα που 

μπορεί να συγκεντρώσει το ένα τρίτο ή και περισσότερο των ψήφων, τρία 

κόμματα, το καθένα από τα οποία μπορεί να συγκεντρώσει 15% έως 25% των 

ψήφων, διεκδικούν τη θέση του ισχυρότερου κόμματος. 

• Για πρώτη φορά, ένας συνασπισμός τριών κομμάτων, αντί του συνηθισμένου 

συνασπισμού δύο κομμάτων, θεωρήθηκε ως η πιθανότερη μορφή κυβέρνησης 

πριν από την ημέρα των εκλογών. Τέσσερις τρικομματικοί συνασπισμοί, οι 

οποίοι είχαν ήδη δοκιμαστεί στα ομόσπονδα κρατίδια, βρίσκονταν ως πολιτικά 

πιθανοί στο τραπέζι. Ταυτόχρονα, διαφορετικοί δικομματικοί συνασπισμοί δεν 

ήταν εντελώς εκτός του πεδίου του εφικτού. Για τους ψηφοφόρους που 

εξαρτούσαν την απόφασή τους από τους πιθανούς συνασπισμούς, ήταν 

αδύνατο να υπολογίσουν ποιον αστερισμό θα ωφελούσε ή θα έβλαπτε η ψήφος 

τους. Η ψήφος τακτικής ήταν δύσκολη σε αυτή τη νέα σύγχυση. 

• Με την πληθώρα των επιλογών, ο χαρακτήρας της εκλογικής απόφασης 

άλλαξε. Στην πραγματικότητα, οι ψηφοφόροι αποφάσισαν τη σύνθεση της 

Βουλής και όχι την επερχόμενη κυβέρνηση. Ποιος θα κυβερνήσει τη χώρα, θα το 

αποφασίσουν τα κόμματα και οι κοινοβουλευτικές ομάδες. Αυτό ενισχύει μια 
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πτυχή της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας που ο ομοσπονδιακός πρόεδρος 

αισθάνθηκε την ανάγκη να επισημάνει μετά τις τελευταίες εκλογές: τα κόμματα 

είναι υποχρεωμένα να σχηματίσουν κυβέρνηση μετά την ημέρα των εκλογών. 

 
 

Σχετικά με την κατάσταση των επιμέρους κομμάτων 
  

CDU και CSU μπροστά στην οριστική 
«σοσιαλδημοκρατικοποίηση»; 

 
 

α κόμματα της Ένωσης επιτυγχάνουν ένα ιστορικά κακό αποτέλεσμα. Το CDU 

πέφτει κάτω από το 20% (18,9%), το CSU πλησιάζει το όριο (5,2%) και συνολικά 

η Ένωση βρίσκεται πίσω από το SPD για πρώτη φορά από το 20027. Το CDU/CSU 

όχι μόνο κατέβασε έναν υποψήφιο για την καγκελαρία που δεν μπόρεσε να τραβήξει 

το κόμμα του, αλλά έχασε επίσης την αναγνώριση της πολιτικής ικανότητας του 

κόμματος σε τομείς με πολιτική βαρύτητα για το εκλογικό του σώμα τους τελευταίους 

μήνες και χρόνια. Το εκλογικό αποτέλεσμα ήταν πάνω από το χαμηλότερο σημείο των 

δημοσκοπήσεων – πιθανώς λόγω της κινητοποίησης όλου του εκλογικού πυρήνα του 

κόμματος με τον φόβο της «διολίσθησης προς τα αριστερά». Αφού το απέτρεψε αυτό, 

η πολιτική ηγεσία του κόμματος το βράδυ των εκλογών θεώρησε το αποτέλεσμα ως 

εκλογική επιτυχία. Αυτό που παραβλέφθηκε(;;), ωστόσο, ήταν ότι για μια 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία έναντι μιας αριστερής κυβέρνησης του SPD, των 

Πρασίνων και της Αριστεράς θα χρειάζονταν οι βουλευτές του AfD. Ένα κρυφό μήνυμα 

της εκλογικής βραδιάς ήταν επομένως: εναντίον των «κόκκινων», η Ένωση θα 

συνεργαζόταν και με το AfD. Η Ένωση προφανώς ούτε έχει διδαχθεί από την 

«υπόθεση Kemmerich»8 της Θουριγγίας, ούτε την έχει αφήσει πίσω της. 

 
7 [ΣτΜ] Τα δύο κόμματα της «Ένωσης» έχουν διαφορετικό γεωγραφικό πεδίο αναφοράς. Οι 
Χριστιανοδημοκράτες (CDU) δραστηριοποιούνται σε όλη τη Γερμανία, πλην Βαυαρίας, που 
είναι η έδρα των Χριστιανοκοινωνιστών (CSU). 
8 [ΣτΜ] Ο Thomas Kemmerich εκλέχθηκε στη θέση του προέδρου του κρατιδίου της Θουριγγίας 
τον Μάρτιο του 2020 στην τρίτη ψηφοφορία, με τις ψήφους του κόμματός του (FDP), του CDU 
και του ακροδεξιού AfD, γεγονός που προκάλεσε σφοδρές αντιδράσεις στη Γερμανία και όχι 
μόνο, καθώς παραβίασε τον άτυπο κανόνα ότι όλα τα δημοκρατικά κόμματα της Γερμανίας 
αρνούνται οποιαδήποτε συνεργασία με την ακροδεξιά. Μετά τις αντιδράσεις ο Kemmerich 
εξαναγκάστηκε άμεσα σε παραίτηση και μόλις λίγες μέρες μετά τον διαδέχτηκε ο Bodo 
Ramelow. Βλ. περισσότερα και στο Παρασκευόπουλος, Θ., Η πολιτική κρίση στη Θουριγγία και 
η απειλή για το γερμανικό πολιτικό σύστημα, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, 21/2/2020, 
διαθέσιμο: https://poulantzas.gr/yliko/i-politiki-krisi-sti-thouringia-ke-i-apili-gia-to-germaniko-
politiko-systima/  

Τ 

https://poulantzas.gr/yliko/i-politiki-krisi-sti-thouringia-ke-i-apili-gia-to-germaniko-politiko-systima/
https://poulantzas.gr/yliko/i-politiki-krisi-sti-thouringia-ke-i-apili-gia-to-germaniko-politiko-systima/
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Ο επόμενος καγκελάριος μπορεί να προέρχεται από την Ένωση, εάν αυτή 

καταφέρει να επιτύχει συμφωνίες με τους Πράσινους και το FDP για το σχηματισμό 

κυβέρνησης. Η επάνοδος στην καγκελαρία είναι επίσης απαραίτητη για να 

παραμείνουν υπό έλεγχο οι εσωκομματικές συγκρούσεις, οι οποίες επαναλαμ-

βάνονται ανοιχτά μετά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, ώστε τουλάχιστον να 

απομακρυνθεί μια περαιτέρω αποσύνθεση του κόμματος. Εάν η Ένωση βρεθεί στη 

θέση της αντιπολίτευσης, μια ανοιχτή σύγκρουση σχετικά με τον μελλοντικό 

στρατηγικό προσανατολισμό του κόμματος θα ήταν αναπόφευκτη. 

Στα δύο χρόνια που ακολούθησαν την αποποίηση της επανεκλογής της 

Angela Merkel, συνέβη κάτι ανήκουστο: η Ένωση δεν κατόρθωσε να 

συσπειρωθεί εγκαίρως γύρω από έναν υποψήφιο για να παλέψει για την 

εξουσία. Αντίθετα, έγινε σαφές ότι η Ένωση αποτελείται από διάφορα 

«κόμματα»: το κόμμα Laschet/Merkel, το κόμμα Merz9, το κόμμα Söder10, τις 

οργανώσεις των κρατιδίων της Ανατολικής Γερμανίας, τη δύναμη των οποίων 

πλησιάζει επικίνδυνα το AfD – και μετά υπάρχουν βέβαια και τα στρατεύματα 

Maaßen11. Η υποψηφιότητα του Laschet για την καγκελαρία βασίστηκε στον 

εσωκομματικό συσχετισμό του CDU και όχι στο κριτήριο του ποιος είχε 

καλύτερες προοπτικές για την κατάκτηση της εξουσίας. Η Ένωση θα έπρεπε 

να έχει πάρει το μήνυμα από τα εκλογικά αποτελέσματα σε αρκετά κρατίδια, 

όπου δεν μπορούσε να είναι πλέον σίγουρη για τον παλιό πυρήνα των 

ψηφοφόρων της. 

Ο ρόλος που έπαιξε στο κακό εκλογικό αποτέλεσμα το πρόσωπο του 

υποψήφιου καγκελάριου και η εμφάνισή του δεν πρέπει να υπερεκτιμηθεί: Τον 

Νοέμβριο και τον Δεκέμβριο του 2019, η Ένωση ήταν στην πρώτη θέση στην 

πρόθεση ψήφου των δημοσκοπήσεων του Infratest dimap με 25%. Μόνο η 

διαχείριση της πανδημικής κρίσης από την Merkel ανέβασε την Ένωση στο 

38-40% στην πρόθεση ψήφου. Ήταν μια τελευταία δημοσκοπική επιτυχία της 

 
9 [ΣτΜ] Ο Friedrich Merz είναι ιστορικό στέλεχος του CDU και θεωρείται ο εκπρόσωπος της 
συντηρητικής και φιλο-επιχειρηματικής του πτέρυγας. Είναι σταθερός υποστηρικτής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και οπαδός της διατλαντικής συνεργασίας. 
10 [ΣτΜ] Ο Markus Söder είναι πρωθυπουργός της Βαυαρίας και πρόεδρος του CSU. Υπήρξε 
συνυποψήφιος του Armin Laschet για το χρίσμα της Ένωσης για τη θέση του υποψήφιου 
καγκελάριου. Παρά το γεγονός ότι ο ίδιος προσωπικά ήταν πολύ πιο δημοφιλής, στην επιλογή 
του υποψηφίου της Ένωσης κυριάρχησε η κομματική οπτική και πήρε το χρίσμα ο Laschet ως 
προερχόμενος από το μεγαλύτερο κόμμα (CDU). 
11 [ΣτΜ] O Hans-Georg Maaßen υπήρξε επικεφαλής του ενός από τα τρία τμήματα των 
γερμανικών μυστικών υπηρεσιών (Υπηρεσία προστασίας του Συντάγματος). Τόσο κατά τη 
θητεία του αυτή, όσο και για τις ακραία συντηρητικές τοποθετήσεις του στη συνέχεια, αποτελεί 
αμφιλεγόμενη προσωπικότητα. Παρά τις αντιδράσεις, επιλέχθηκε ως υποψήφιος βουλευτής 
του CDU σε μία από τις εκλογικές περιφέρειες της Θουριγγίας, δεν κατάφερε ωστόσο να εκλεγεί 
γιατί έχασε από τον υποψήφιο του SPD, Frank Ullrich. 
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Merkel. Ο δομικός δεσμός πολλών ψηφοφόρων με την Ένωση είχε ήδη χαθεί. 

Το γεγονός ότι η Ένωση, όπως και το SPD, βρίσκεται αντιμέτωπο με το τέλος 

της ως «λαϊκό κόμμα παλαιού τύπου» είχε ήδη διαφανεί από τους 

εσωκομματικούς ανταγωνισμούς για τη διαδοχή της Merkel. 

 

SPD - μπορεί τελικά να κερδίσει 

 

Το SPD είναι ο νικητής αυτών των βουλευτικών εκλογών. Ο Olaf Scholz, λόγω του 

σημαντικού ρόλου που διαδραμάτισε σε αυτή την επιτυχία, μπορεί να διεκδικήσει την 

καγκελαρία για τον εαυτό του και να προσπαθήσει να σχηματίσει μια κυβερνητική 

πλειοψηφία. Αυτό που εντυπωσιάζει στην εκλογική επιτυχία του SPD – σε σύγκριση 

με τις τρεις προηγούμενες εκλογές – είναι η μακρά επιμονή και η συνοχή με την οποία 

το SPD εφάρμοσε την εκλογική του στρατηγική. 

Στα ανατολικογερμανικά κρατίδια, το SPD προηγείται σαφώς του CDU. Στο 

Βρανδεμβούργο επιτυγχάνει το καλύτερο αποτέλεσμα με 29,5%. Στη Θουριγγία, με 

23,4%, και στη Σαξονία, με 19,3%, καταλαμβάνει μόνο τη δεύτερη θέση, μετά το AfD. 

Από νωρίς, το SPD είχε μια αναγνωρίσιμη επιθετική εκλογική στρατηγική, 

την οποία διατήρησε ενάντια σε όλες τις ειρωνείες και τις προβλέψεις περί 

αποτυχίας. Όταν ο Olaf Scholz ανακοινώθηκε ως υποψήφιος για την 

προεδρία πριν από λίγο περισσότερο από ένα χρόνο, το SPD βρισκόταν 

πολύ πίσω από την Ένωση και τους Πράσινους. Πολλοί αναρωτήθηκαν: Γιατί 

το κόμμα χρειάζεται έναν υποψήφιο για την Καγκελαρία – εκτός από τον 

εσωκομματικό εγωισμό; Με ποιον θα μπορούσε να σχηματίσει κυβέρνηση, 

σύμφωνα με την κατάσταση των δημοσκοπήσεων εκείνη τη στιγμή; Αλλά το 

SPD ήταν το μόνο κόμμα που κατάλαβε από νωρίς τι θα σήμαινε η παραίτηση 

της Angela Merkel. Ο υπολογισμός: «Αν το SPD θέλει να κερδίσει έδαφος και 

να μπει στην καγκελαρία, πρέπει να κερδίσει τους ψηφοφόρους που 

ψηφίζουν τον Scholz αντί για το CDU. Με τους ψηφοφόρους της Esken12 και 

του Kühnert13 δεν υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης. (...) Να πάρει 

περισσότερες ψήφους από το CDU, το οποίο είναι ισχυρό στις 

δημοσκοπήσεις, παρά από τους Πράσινους, ώστε να παραμείνει η "ηγετική 

 
12 [ΣτΜ] Η Saskia Esken είναι συμπρόεδρος του SPD μαζί με τον Norbert Walter-Borjans από 
τον Δεκέμβριο του 2019. 
13 [ΣτΜ] Ο Kevin Kühnert είναι ένα από τα ηγετικά στελέχη της νεότερης γενιάς του SPD. 
Διετέλεσε μεταξύ άλλων πρόεδρος της νεολαίας του SPD ως τις αρχές του 2021. Σήμερα είναι 
αντιπρόεδρος του κόμματος. 
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δύναμη στο προοδευτικό στρατόπεδο”. (...) Εάν η Ένωση μπει στην κούρσα 

με έναν υποψήφιο που δεν έχει το προβάδισμα του κατόχου του αξιώματος 

του καγκελαρίου και έχει σημαντικά χειρότερα προσωπικά ποσοστά από τον 

Markus Söder, το SPD θα μπορούσε με τον Scholz να δημιουργήσει ένα 

πλεονέκτημα αξιώματος και αξιοπιστίας. Σε μια προεκλογική εκστρατεία που 

θα κυριαρχούσε η πανδημία του κορονοϊού και οι συνέπειές της, ο Scholz θα 

μπορούσε, ως ο εναπομείνας διαχειριστής κρίσεων, ενδεχομένως να 

αναρτήσει αφίσες με σύνθημα “Με ξέρεις”, όπως έκανε κάποτε η Angela 

Merkel»14. Το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας 

ανέκυψαν και άλλες κρίσεις – καταστροφές από τις πλημμύρες, πυρκαγιές, 

απόσυρση από το Αφγανιστάν – είναι πιθανό να ενίσχυσε περαιτέρω τη 

δυναμική του «οιονεί κατόχου του αξιώματος». Ο Olaf Scholtz ήλπιζε να 

επαναφέρει τους σοσιαλδημοκράτες ψηφοφόρους της Merkel με τρία θέματα 

που ήταν και συγκεκριμένα και μπορούσαν να χρησιμεύσουν και ως πεδίο 

προβολής: «Σεβασμός» και «αξιοπρέπεια» για τους ανθρώπους που 

εργάζονται σκληρά, σημαντικές μισθολογικές αυξήσεις• μέτριες φορολογικές 

αυξήσεις για τους ανθρώπους που «κερδίζουν όσα κερδίζω εγώ ή 

περισσότερα»• περιβαλλοντικά φιλική βιομηχανική πολιτική με μοχλό τον 

ενεργειακό εφοδιασμό. Τι μπορεί να πετύχει ένας σοσιαλδημοκράτης 

καγκελάριος, σε ποιον πολιτικό αστερισμό, τι αντιπροσωπεύει τελικά 

«πραγματικά» ο Olaf Scholz; Υπάρχουν πολλά περιθώρια για συζήτηση σε 

αυτά τα θέματα. Αυτό που είναι αδιαμφισβήτητο, ωστόσο, είναι ότι κατάφερε 

να δώσει στο SPD αυτό που χρειάζεται περισσότερο μετά από μια μακρά 

φάση παρακμής: την εικόνα ότι μπορεί να κερδίζει και να λαμβάνει και πάλι 

στρατηγικές αποφάσεις. Το πόσο θα διαρκέσει αυτή η ενότητα μετά την ημέρα 

των εκλογών θα φανεί ήδη στις διερευνητικές συνομιλίες [για το σχηματισμό 

κυβέρνησης]. 

 

 

Οι Πράσινοι με επιτυχία κάτω από τις προσδοκίες 

 

Οι Πράσινοι μπορούν να πανηγυρίσουν μια ιστορική εκλογική επιτυχία, το καλύτερο 

αποτέλεσμά τους σε ομοσπονδιακές εκλογές. Ωστόσο, υπολείπονται κατά πολύ των 

 
14 Kahrs, H. Die SPD, ihr Kanzlerkandidat und die Macht, Luxemburg-online, September 2020, 
διαθέσιμο: https://www.zeitschrift-luxemburg.de/kanzlerkandidat-ohne-mehrheit/  

https://www.zeitschrift-luxemburg.de/kanzlerkandidat-ohne-mehrheit/
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προσδοκιών που τροφοδοτούσαν τα καλά δημοσκοπικά ευρήματα μέχρι τις αρχές του 

καλοκαιριού. Κατά πάσα πιθανότητα, θα είναι μέρος της επόμενης ομοσπονδιακής 

κυβέρνησης – και τότε ενδεχομένως θα πρέπει να αντιμετωπίσουν τον Lindner15 ως 

υπουργό Οικονομικών, ο οποίος όχι μόνο δεσμεύεται για το «μαύρο μηδέν» χωρίς 

αυξήσεις φόρων, αλλά έχει και αντίθετη αντίληψη από τους ίδιους για το κράτος. 

Για μεγάλο χρονικό διάστημα, οι Πράσινοι βρίσκονταν σε ένα μοιραίο 

δημοσκοπικό υψηλό: το να μην αγωνιστούν για την πρώτη θέση και την 

καγκελαρία θα θεωρούνταν πολιτική δειλία και θα μείωνε την υποστήριξη του 

εκλογικού σώματος. Ταυτόχρονα, η εμπειρία μας δίδαξε ότι όσο πλησίαζε η 

ημέρα των εκλογών, τόσο περισσότερο οι ψηφοφόροι αναρωτιόνταν αν 

ήθελαν πραγματικά να εμπλακούν στο ότι και στο πώς οι Πράσινοι ήθελαν να 

αλλάξουν τη χώρα. Η εικόνα των Πρασίνων ως κόμματος του περιβάλλοντος 

και του κλίματος, αποδείχτηκε πολλές φορές αρκετή για τη μέτρηση της 

πολιτικής διάθεσης της κοινής γνώμης. Τη στιγμή της κρίσεως όμως, η 

αποδοχή χανόταν. Αν πιστέψει κανείς τις δημοσκοπήσεις, δεν είναι οι 

νεότεροι, αλλά οι μεγαλύτεροι σε ηλικία ψηφοφόροι που τείνουν να επιλέξουν 

την πιο χαλαρή μετάβαση στον πράσινο καπιταλισμό, με το CDU ή το SPD. 

Η πτώση των Πρασίνων δεν έχει να κάνει με την προσωπική επίδοση της 

Annalena Baerbock, αλλά ακολουθεί ένα παλαιότερο μοτίβο: οι Πράσινοι είναι 

το κόμμα που, κατά τον μετασχηματισμό της κοινωνίας προς έναν βιώσιμο 

τρόπο παραγωγής και κατανάλωσης, έχει ιστορικά βασιστεί στις δυνατότητες 

του ατόμου για αλλαγή. Οι ρίζες τους βρίσκονται στο δυτικογερμανικό 

εναλλακτικό κίνημα και στο «πιστεύω» του: η αλλαγή ξεκινάει από εσάς. Η 

εναλλακτική οικονομία αποτέλεσε, επομένως, και την κοινωνική ραχοκοκαλιά 

των πρώτων πράσινων «κύκλων» [Milieus]. Ο νόμος για τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας (EEG) δημιούργησε κίνητρα για να γίνει κανείς ενεργό μέρος 

της βιώσιμης προσπάθειας, αλλάζοντας τη συμπεριφορά του – 

εγκαθιστώντας φωτοβολταϊκά στη στέγη του. Όμως, δεδομένου του 

επείγοντος χαρακτήρα των παρεμβάσεων στην πολιτική για το κλίμα, αυτό 

δεν είναι αρκετό. Οι Πράσινοι αποτυγχάνουν όχι επειδή οι άνθρωποι δεν είναι 

διατεθειμένοι να αλλάξουν, αλλά επειδή απαιτούν πάρα πολλά από τους 

 
15 [ΣτΜ] Ο Christian Lindner είναι ο ηγέτης των φιλελεύθερων (FDP). Είναι γνωστός για τις 
ιδιαίτερα φιλο-επιχειρηματικές και ακραία νεοφιλελεύθερες θέσεις του. Μάλιστα, έχει 
υποστηρίξει σθεναρά την αυστηρή δημοσιονομική πειθαρχία και τον κανόνα του «μαύρου 
μηδέν» (schwartze Null), της πλήρους δηλαδή ισοσκέλισης του γερμανικού προϋπολογισμού 
σε κάθε περίπτωση. Μάλιστα, έχει επικρίνει τον Wolfgang Schäuble ως υπερβολικά «μαλακό» 
απέναντι στην Ελλάδα. 
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μεμονωμένους πολίτες – κάτι που στρέφεται εύκολα εναντίον τους με το 

χαρακτηρισμό τους ως «κόμμα της απαγόρευσης/διαπαιδαγώγησης». 

Σε έρευνες για την περιβαλλοντική συνείδηση, για πολιτικά ζητήματα όπως 

το κλίμα, το περιβάλλον και η αειφορία, μια σαφής πλειοψηφία του 

πληθυσμού φαίνεται να είναι έτοιμη για αλλαγή – σε διαφορετικό βαθμό, 

χωρίς αμφιβολία. Αυτό όμως που ξεπερνάει και ενοχλεί πολλούς ανθρώπους 

είναι η αίσθηση ότι ως καταναλωτές και πολίτες χαρακτηρίζονται υπεύθυνοι 

για την αποφυγή της κλιματικής καταστροφής. Τις τελευταίες δεκαετίες 

υπήρξε διακομματική συζήτηση, εμπνευσμένη από τις νεοφιλελεύθερες 

ερμηνείες, για την προσωπική ευθύνη σε πολλούς τομείς της κοινωνίας. Ο 

φόβος ότι θα οδηγηθούμε σε ένα τέτοιο σπιράλ επιβάρυνσης από τις 

πράσινες πολιτικές κάνει πολλούς ανθρώπους, των οποίων η πολιτική 

διάθεση είναι σίγουρα φιλική προς το κλίμα και πράσινη, να δίνουν την ψήφο 

τους αλλού όταν έρχεται η ώρα να αποφασίσουν. Οι Πράσινοι θα έχουν 

πραγματικές πιθανότητες να κερδίσουν την καγκελαρία μόνο αν καταφέρουν 

να αλλάξουν την εικόνα τους και να παρουσιαστούν ως ένα κόμμα που 

παρέχει κοινωνικούς θεσμούς και δομές που διευκολύνουν τους 

μεμονωμένους πολίτες και τους καταναλωτές να αλλάξουν τον τρόπο ζωής 

τους και να ενεργήσουν με τρόπο φιλικό προς το κλίμα υπό τις κατάλληλες 

συνθήκες. 

  

Η Αριστερά χρειάζεται κάτι περισσότερο από μια νέα αρχή 

 

Η Αριστερά έζησε μια πικρή εκλογική νύχτα με καταστροφικό αποτέλεσμα. Μακριά από 

τον προεκλογικό στόχο του διψήφιου ποσοστού και τον ούριο άνεμο για τη συμμετοχή 

στην κυβέρνηση, απέτυχε με 4,9% στο όριο. Έχασε πάνω από 2 εκατομμύρια ψήφους, 

σχεδόν τις μισές από τις ψήφους του 2017. Και πάλι, περίπου οι μισές από τις χαμένες 

ψήφους πήγαν στους δύο επιθυμητούς γι’ αυτή κυβερνητικούς εταίρους, SPD και 

Πράσινους, σύμφωνα με τις προκαταρκτικές εκτιμήσεις της Infratest dimap. 

Ωστόσο, δεδομένου ότι το κόμμα εξασφάλισε τρεις άμεσες εντολές στη Λειψία 

(Sören Pellmann) και το Βερολίνο (Gesine Lötzsch, Gregor Gysi), θα εισέλθει τελικά 

στη Βουλή μέσω της ρήτρας της βασικής εντολής ως ομάδα με πιθανώς περιορισμένα 

κοινοβουλευτικά δικαιώματα. Η απολύτως χειρότερη περίπτωση μπόρεσε έτσι να 

αποφευχθεί. 
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Στα πέντε ανατολικά γερμανικά κρατίδια, η Αριστερά πέτυχε διψήφιο ποσοστό 

μόνο στη Θουριγγία (11,4%) και στο Μεκλεμβούργο-Δυτική Πομερανία (Mecklenburg-

Vorpommern–11,1%). Στο Βρανδεμβούργο, με 8,5%, βρίσκεται ακόμη και πίσω από 

τους Πράσινους (9,0%). Ο μέσος όρος και για τα πέντε ομόσπονδα κρατίδια είναι μόνο 

9,8%. 

Οι σκληρές εσωκομματικές διαμάχες για τη μελλοντική κατεύθυνση του κόμματος 

είναι προβλέψιμες, ενώ οι εσωκομματικές συγκρούσεις που έχουν ανασταλεί 

περιμένουν επίλυση. Επιφανειακά, οι τακτικές αδυναμίες μπορούν να αναφερθούν ως 

λόγοι για το εκλογικό αποτέλεσμα. Ο προσανατολισμός «να φύγει το CDU από την 

κυβέρνηση» στράφηκε κατά των εμπνευστών του, από τη στιγμή που διαφαίνονταν 

πλειοψηφίες με το FDP ή ακόμη και με το SPD και τους Πράσινους χωρίς την Ένωση. 

Ακολούθησε το «Αριστερά αντί του Lindner» ως εταίρος για το SPD και τους 

Πράσινους – αλλά οι δημοσκοπήσεις δεν έδειχναν ότι η Αριστερά θα μπορούσε να 

ξεπεράσει το FDP και να αποτρέψει μια πλειοψηφία SPD/Πρασίνων/FDP. Το «άμεσο 

πρόγραμμα» [του Die Linke] ανέδειξε ευκρινώς τις ανησυχίες που θα συμμερίζονταν 

σε μεγάλο βαθμό το SPD και οι Πράσινοι. Αλλά γιατί μια ψηφοφόρος της Ανατολικής 

Γερμανίας να επιλέξει το αίτημα της Αριστεράς για κατώτατο μισθό 13 ευρώ, όταν τα 

12 ευρώ που υποσχέθηκε ο Olaf Scholz θα της έδιναν ήδη αύξηση άνω του 25%; 

Τελικά, έγινε φανερό ότι το κόμμα και η κοινοβουλευτική ομάδα κάθε άλλο παρά 

προετοιμασμένοι ήταν για τον επιθυμητό στόχο της κυβερνητικής συμμετοχής: Στην 

ψηφοφορία για το Αφγανιστάν, η κατά πλειοψηφία αποχή της κοινοβουλευτικής 

ομάδας ακολούθησε αυτό που φάνηκε να είναι απλώς εσωκομματικά εφικτό, έναντι 

του οποίου θεωρήθηκε αποδεκτό να φανεί προς τα έξω ότι η Αριστερά δεν θα 

συμφωνούσε (για ιδεολογικούς/ταυτοτικούς πολιτικούς λόγους) στην εκκένωση των 

απειλούμενων ανθρώπων από την Καμπούλ πριν από την επικράτηση των Ταλιμπάν. 

Η επίδραση αυτού του σήματος που δόθηκε ήταν ακόμη ευρύτερη: μήπως η 

νοσοκόμα, στην οποία η Αριστερά υποσχέθηκε υψηλότερο μισθό, δεν έπρεπε να 

αναρωτηθεί αν, σε περίπτωση αμφισβήτησης, αυτή η επιδίωξη δεν θα θυσιάζονταν για 

χάρη μιας εσωκομματικής ταυτοτικής πολιτικής; Η επιθετική εκστρατεία για συμμετοχή 

στην κυβέρνηση υπονομεύθηκε με το επιχείρημα ότι οι άνθρωποι που θέλει να 

εκπροσωπεί η Αριστερά χρειάζονται τις βελτιώσεις «τώρα» και όχι στο μακρινό μέλλον 

μετά από μια αλλαγή του συστήματος. 

Στην πραγματικότητα, αυτές οι αδυναμίες στην εκλογική τακτική είναι μόνο 

το αποτέλεσμα βαθύτερων προβλημάτων και επίμονων στρατηγικών 

αδυναμιών. Όπως και το CDU, το Die Linke δεν μπόρεσε να αλλάξει την 

ηγεσία του εγκαίρως για τις εκλογές, λόγω της πανδημίας. Αυτό δεν έδωσε 
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σχεδόν καθόλου χρόνο στη νέα ηγεσία του κόμματος να θέσει τους δικούς της 

θετικούς τόνους στο περιεχόμενο και την εμφάνιση και έτσι να γίνει το κόμμα 

γνωστό ως κάτι διαφορετικό. Ταυτόχρονα, χάρη στο νέο βιβλίο της Sahra 

Wagenknecht, που δημοσιεύθηκε τον Απρίλιο, η εσωτερική διχόνοια του 

κόμματος σχετικά με τη μελλοντική του πορεία έγινε εμφανής στην κοινή 

γνώμη και στους οπαδούς του. Οι εκλογικές ήττες στη Σαξονία-Άνχαλτ, τη 

Ρηνανία-Παλατινάτο και τη Βάδη-Βυρτεμβέργη δεν προμήνυαν τίποτα καλό 

για τις ομοσπονδιακές εκλογές, αλλά αποκάλυψαν επίσης το δίλημμα του 

κόμματος. Δεν θα μπορούσαν πλέον να αναμένονται εισροές ψηφοφόρων 

από το SPD (ήδη από το 2012), και οι προσπάθειες να πειστούν οι 

ψηφοφόροι των Πρασίνων να ψηφίσουν το Die Linke με «πιο συνεπή» 

αιτήματα για την κλιματική πολιτική δεν φάνηκε να αποδίδουν, ενόψει  των 

διαφαινόμενων απωλειών προς άλλες κατευθύνσεις. Τα προσωρινά κέρδη 

στους νεότερους σε ηλικία ψηφοφόρους των αστικών κέντρων αποδείχθηκαν 

επισφαλή, διότι – ενόψει των συζητήσεων που πυροδοτεί η Sahra 

Wagenknecht – παρέμενε ασαφές το ποιος μιλάει για το κόμμα. Δεδομένης, 

εξάλλου, της ηλικιακής διάρθρωσης της εκλογικής βάσης του κόμματος (και 

του εκλογικού σώματος συνολικά), η δημοτικότητα αυτή του Die Linke ήταν 

περισσότερο μια υπόσχεση για το μέλλον παρά μια εγγύηση για το παρόν – 

οι εκλογές δεν μπορούσαν να κερδηθούν χωρίς ψηφοφόρους μεγαλύτερης 

ηλικίας. 

Δεδομένου ότι ένα βήμα προς τα εμπρός αποκλείονταν λόγω του 

εσωκομματικού αδιεξόδου μεταξύ των τριών εσωκομματικών ομάδων, η 

εκστρατεία επικεντρώθηκε σε παραδοσιακά αιτήματα κοινωνικής δικαιοσύνης 

που συναρθρώνουν όλα τα ρεύματα. Για μεγάλο χρονικό διάστημα, το κόμμα 

παρέμεινε εκτός κεντρικής πολιτικής σκηνής. Μόνο με την άνοδο των 

δημοσκοπικών ποσοστών του SPD επανήλθε στη σφαίρα του εφικτού, η 

μαθηματική πιθανότητα μιας «κόκκινης-πράσινης-κόκκινης» κυβέρνησης. 

Δεν ήταν λοιπόν η δύναμη της Αριστεράς, αλλά η αδυναμία της Ένωσης, ο 

Armin Laschet που επανέφερε το Die Linke στο παιχνίδι, κηρύσσοντας τον 

πόλεμο κατά της «διολίσθησης προς τα Αριστερά» στο πρώτο προεκλογικό 

debate. 

Από το 2012, μετά την πολιτικά αμελή εγκατάλειψη της κυβέρνησης 

μειοψηφίας της Hannelore Kraft στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία16 και τη 

 
16 [ΣτΜ] Η Hennelore Kraft σχημάτισε κυβέρνηση μειοψηφίας SPD-Πρασίνων το 2010 με την 
ανοχή του Die Linke, μετά τις αποτυχημένες διαπραγματεύσεις για τη συμμετοχή του στην 
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συνακόλουθη αποτυχία του Die Linke στο νέο τοπικό κοινοβούλιο, η Αριστερά 

βρέθηκε αντιμέτωπη με το καθήκον να αναπτύξει μια στρατηγική που να αξίζει 

το όνομά της. Οι στρατηγικές έχουν τουλάχιστον μεσοπρόθεσμο χρονικό 

ορίζοντα που υπερβαίνει μία κοινοβουλευτική θητεία. Συνδυάζουν μεθοδικά 

και επίσημα τις τρέχουσες προγραμματικές υποσχέσεις σε κοινές, 

κανονιστικές πολιτικές αρχές, περιέχουν απαντήσεις σε ερωτήματα σχετικά 

με το ρόλο της μεγιστοποίησης της εκλογικής επιρροής ή/και της πολιτικής 

διαπραγματευτικής ισχύος, καθώς και τις υποσχέσεις που πρέπει να 

επιτευχθούν στο πεδίο των πολιτικών σχέσεων με άλλα (συγκρουόμενα) 

κόμματα. Τέτοιες σκέψεις μάλλον δεν λείπουν από το κόμμα – το αντίθετο. 

Αυτό που λείπει, ωστόσο, είναι ένα στρατηγικό κέντρο που θα μπορούσε να 

συσπειρώσει τα κορυφαία στελέχη του κόμματος πίσω από μια στρατηγική, 

ώστε να είναι σε θέση να πείσει τους ψηφοφόρους για μεγαλύτερο χρονικό 

διάστημα ότι τα προγραμματικά μηνύματά του είναι αξιόπιστα17. Αυτό είναι το 

έργο που θα πρέπει να επιτελέσει η ηγεσία του κόμματος τα επόμενα δύο 

χρόνια: να αναγνωρίσει και να διορθώσει τα «λάθη που έγιναν τα τελευταία 

χρόνια» και να «ανασυγκροτήσει το κόμμα» (Susanne Hennig-Wellsow, 

συμπρόεδρος του κόμματος, την παραμονή των εκλογών). Στα λάθη και τις 

παραλείψεις ανήκει αναμφίβολα το γεγονός ότι το κόμμα δεν ανέπτυξε 

στρατηγικό στόχο ή αυτογνωσία, όταν στέρεψε η εισροή ψηφοφόρων από τη 

σοσιαλδημοκρατία. Ποιες ιδέες δικαιοσύνης, ποιες ιδέες κοινωνικοπολιτικής 

τάξης πραγμάτων στηρίζουν τον δημοκρατικό σοσιαλισμό του 21ου αιώνα; Τι 

είδους αντίληψη για το δημοκρατικό κράτος χρησιμοποιεί το κόμμα στον 

ανταγωνισμό του εντός του δημοκρατικού κομματικού συστήματος; Ενόψει 

του κοινωνικο-οικολογικού και ψηφιακού μετασχηματισμού, ποια πρέπει να 

είναι η βάση του κοινωνικού κράτους, η χρηματοδότησή του, η πολιτική 

οικονομία της εργασιακής δύναμης; Πώς βλέπουν οι δημοκράτισσες 

σοσιαλίστριες το ρόλο της Γερμανίας στον κόσμο, πώς μπορεί να γίνει δυνατή 

η διεθνής συνεργασία στα μεγάλα παγκόσμια ζητήματα; Ποιον θα 

προσεγγίσει και θα εκπροσωπήσει η Αριστερά: τις εργαζόμενες με χαμηλό 

εισόδημα και χαμηλούς μισθούς, οι οποίες αδικούνται στη διανομή του 

πλούτου – και επίσης, στο πνεύμα του Μαρξ, εκείνες που βρίσκονται στην 

 
κυβέρνηση. Το 2012 η καταψήφιση του προϋπολογισμού του κρατιδίου οδήγησε σε πρόωρες 
εκλογές, με την κυβέρνηση SPD-Πρασίνων να εξασφαλίζει πλειοψηφία στη νέα Βουλή και το 
Die Linke να μένει εκτός Βουλής με 2,5% έναντι 5,6% δύο χρόνια πριν. 
17 Βλ. Kitschelt, Η., Häusermann, S., Der Weg zu einer Transformation der Linken. Eine 
mögliche sozialdemokratische Parteistrategie, Berlin, Mai 2021. 
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πρώτη γραμμή της ανάπτυξης των σύγχρονων παραγωγικών δυνάμεων, της 

επιστήμης και της τεχνολογίας, ώστε να καταστήσουν την εργασία τους 

χρήσιμη για την ευημερία όλης της ανθρωπότητας;18 Οι απαντήσεις εδώ κι 

εκεί δεν δίνουν ένα συνεκτικό αφήγημα του κόμματος: πού θέλει να πάει, τι 

σκοπεύει να κάνει με την κοινωνία. Ελλείψει ενός τέτοιου αφηγήματος ένα 

κόμμα παραμένει εγκλωβισμένο στην παγίδα των άμεσων κατακτήσεων, που 

γίνεται φανερή όταν κάποιος μπει για λίγο στη θέση ενός 50χρονου πρώην 

εργαζόμενου της Opel ή μιας νοσηλεύτριας ή … διατρέξει το πολιτικό τοπίο: 

το 2009 ψήφισα την Αριστερά, το 2013 ψήφισα την Αριστερά, ίσως και το 

2017 πάλι – και τι έχει επιτύχει για τη βελτίωση της δικής μου κατάστασης, 

που είναι και το ζητούμενο της Αριστεράς; Από αυτή την άποψη, υπάρχουν 

αρκετοί άλλοι λόγοι για να εγκαταλείψει κανείς την Αριστερά εκτός από τον 

υποτιθέμενο κοσμοπολιτισμό της και τη στροφή της σε ένα αριστερό 

lifestyle19.  

 

Το FDP - αυτή τη φορά καλύτερα λάθος παρά καθόλου;20 

 

Το FDP εισέρχεται στη νέα βουλή με ένα καλό διψήφιο αποτέλεσμα. Και πάλι, το 

οφείλει σε μια εκστρατεία δομημένη γύρω από τον Christian Lindner. Είναι 

εντυπωσιακό το γεγονός ότι οι νέοι (άνδρες) ψηφοφόροι, ιδίως, του αποδίδουν 

σημαντική επάρκεια στην «ψηφιοποίηση».21 Ταυτόχρονα, τα τελευταία χρόνια έχει 

αναδυθεί μια μικρή σοσιαλ-φιλελεύθερη πτέρυγα, ως αντίπαλος της αντίληψης που 

προωθεί ο Christian Lindner για το κράτος και την ελευθερία: το κράτος είναι ένα 

γραφειοκρατικό τέρας που πρέπει να περιοριστεί και να εξημερωθεί και ελευθερία είναι 

το να υπάρχουν όσο το δυνατόν λιγότεροι κανόνες που πρέπει να τηρήσω – με άλλα 

 
18 Σε αυτό το σημείο, ας μου επιτραπεί μια άλλη παρέκβαση: Η 11η θέση για τον Feuerbach 
αναφέρεται συχνά από τους αριστερούς, μερικές φορές με μια ορισμένη εχθρότητα, σχετικά με 
την «ερμηνεία» της κοινωνίας από τους φιλοσόφους. Για μένα, η 10η θέση για τον Feuerbach 
είναι πιο επίκαιρη σήμερα: «Η σκοπιά του παλιού υλισμού είναι η αστική κοινωνία, η σκοπιά 
του νέου είναι η ανθρώπινη κοινωνία ή η κοινωνική ανθρωπότητα». 
19 [ΣτΜ] Έμμεση αναφορά στην κριτική που ασκεί και στις θέσεις που διατυπώνουν στελέχη 
του Die Linke, όπως η Sahra Wagenknecht. 
20 [ΣτΜ] Ο συγγραφέας αναφέρεται έμμεσα στη δήλωση που είχε κάνει ο ηγέτης του FDP 
αμέσως μετά το ναυάγιο των διαπραγματεύσεων για το σχηματισμό κυβέρνησης μεταξύ 
CDU/CSU, Πρασίνων και FDP στις προηγούμενες εκλογές (2017), όπου ανέφερε ότι «καλύτερα 
να μην κυβερνάς καθόλου, παρά να κυβερνάς λάθος». 
21 [ΣτΜ] Το γεγονός θεωρείται «εντυπωσιακό» από τον συγγραφέα με μια μικρή δόση 
ειρωνείας, καθώς ο Christian Lindner υπήρξε συνιδρυτής μιας εταιρίας παροχής υπηρεσιών 
διαδικτύου, που κατέρρευσε μετά τη χρηματιστηριακή «φούσκα» που δημιουργήθηκε γύρω 
από τις διαδικτυακές επιχειρήσεις στις αρχές της δεκαετίας του 2000 (“dot-com-bubble”). 
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λόγια, μια ισχυρή ώθηση στην αληθινή ελευθεριακή εχθρότητα προς το κράτος. Για το 

FDP ισχύει ό,τι και για τους Πράσινους: θα πρέπει να το ξανασυζητήσουν μεταξύ 

τους... 

Όπως και το 2017, το FDP διεξήγαγε προεκλογική εκστρατεία βασισμένη 

στον Christian Lindner. Σε αντίθεση με όλα τα άλλα κόμματα, το πρόσωπο και 

το πρόγραμμα είναι φαινομενικά ένα. Το FDP κατάφερε να παρουσιαστεί ως 

ένας μετριοπαθής επικριτής των μέτρων για την πανδημία. Με τον τρόπο 

αυτό, περπάτησε σε μια λεπτή γραμμή μεταξύ των φιλελεύθερων-

δημοκρατικών θέσεων για τα πολιτικά δικαιώματα και της ελευθεριακής 

περιφρόνησης για το κράτος, η οποία θεωρεί οποιαδήποτε κρατική 

δραστηριότητα ως απειλή για τις ελευθερίες του «καουμπόη της αγοράς». 

Πάνω απ' όλα, όμως, το FDP του Lindner επωφελήθηκε από την αδυναμία 

του CDU/CSU και τη δύναμη του SPD: το CDU/CSU δεν εμφανιζόταν πλέον 

αρκετά ισχυρό για να παρέχει τον καγκελάριο σε μια δικομματική συμμαχία 

(με τους Πράσινους) και το SPD έγινε αρκετά ισχυρό στις δημοσκοπήσεις για 

να παρέχει τον καγκελάριο σε μια τρικομματική συμμαχία. Και στις δύο 

περιπτώσεις, το FDP θα έπαιζε κεντρικό ρόλο: μαζί με τους Πράσινους, θα 

μπορούσε να κάνει τον Armin Laschet καγκελάριο. Και μαζί με τους 

Πράσινους θα μπορούσε να αποτρέψει μια «αριστερή κυβέρνηση» υπό τον 

Olaf Scholz. Έχει περάσει πολύς καιρός από την τελευταία φορά που αυτό το 

κόμμα της αγοράς με τις πρόσφατες μικρές σοσιαλφιλελεύθερες τάσεις του, 

ήταν τόσο σημαντικό πριν από τις εκλογές. Ο Christian Lindner ενίσχυσε αυτή 

τη σημασία επιδεικνύοντας τις φιλοδοξίες του για τη θέση του υπουργού 

Οικονομικών. Το 2021, είναι προτιμότερο να κυβερνάς άσχημα παρά 

καθόλου. 

 

 

Το AfD - ήδη ένα κόμμα με «κοινωνικό/πολιτικό χώρο» (Milieu); 

 

Με μικρές απώλειες, το AfD εισέρχεται για δεύτερη φορά στη γερμανική βουλή. 

Προφανώς δεν θα είναι πλέον η μεγαλύτερη αντιπολιτευτική παράταξη (εκτός εάν το 

SPD και το CDU σχηματίσουν ξανά συνασπισμό). Στη Θουριγγία, το AfD του Höcke22 

 
22 [ΣτΜ] Ο Björn Höcke είναι ηγέτης της πλέον ακραίας πτέρυγας του ακροδεξιού AfD ("Der 
Flügel"), η οποία έχει ανακηρυχθεί ως εξτρεμιστική ακροδεξιά οργάνωση από την 
ομοσπονδιακή Υπηρεσία Προστασίας του Συντάγματος. 
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θα είναι το ισχυρότερο κόμμα με 24,0% (και 5 άμεσες εντολές) και στη Σαξονία με 

24,6% της δεύτερης ψήφου (και 10 άμεσες εντολές). Στα άλλα τρία ανατολικά 

γερμανικά κρατίδια το ποσοστό αυτό κινήθηκε μεταξύ 18,0 και 19,6% 

Το γενικό αποτέλεσμα του AfD, σε συνδυασμό με τα αποτελέσματα των εκλογών 

στα κρατίδια, που όλα οδήγησαν σε μια ελαφρώς αποδυναμωμένη επανείσοδό του 

στο κοινοβούλιο, δείχνει ότι το κόμμα έχει εδραιωθεί στο κομματικό σύστημα και έχει 

καταφέρει να δημιουργήσει έναν πυρήνα ψηφοφόρων. Σε πολλές περιοχές της χώρας, 

αυτός ο πυρήνας ψηφοφόρων φαίνεται να συνδέεται με τον σχηματισμό ξεχωριστών 

κοινωνικών/πολιτικών χώρων (Milieus), οι οποίοι δημιουργούν τα δικά τους κανάλια 

πληροφόρησης, βεβαιότητες και πραγματικότητες, αποκόπτοντας τους εαυτούς τους 

από τη ροή της κοινωνικής πληροφόρησης και του δημόσιου διαλόγου. Κατά τη 

διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, οι ηγέτες του AfD ισχυρίστηκαν 

επανειλημμένα – παρότι ήξεραν πως είναι αναληθές – ότι τα μέτρα για την πανδημία 

παραβιάζουν το Σύνταγμα. Κατά κανόνα, γίνεται πάντα επίκληση ενός άρθρου του 

Συντάγματος ως αποδεικτικού στοιχείου, αλλά η συστηματική ερμηνεία διαφόρων 

άρθρων αγνοείται. Αν η κυβερνητική πολιτική λέγεται ότι παραβιάζει το Σύνταγμα, το 

επόμενο βήμα του συλλογισμού, ότι οι δικτάτορες έχουν καταλάβει την εξουσία και ότι 

επομένως υπάρχει δικαίωμα αντίστασης, είναι αρκετά προφανές. Το AfD δεν έχει 

επιτύχει τους πραγματικούς του στόχους, δηλαδή να κερδίσει ψηφοφόρους που 

απομακρύνονται από την Ένωση. Μετά τις ομοσπονδιακές εκλογές το κόμμα θα 

αποφασίσει για την περαιτέρω πορεία του: Μετατροπή σε ένα κοινοβουλευτικό κόμμα 

που θέλει να γίνει μέρος ενός συντηρητικού μπλοκ ή συνέχιση της πορείας του ως 

κόμματος-κινήματος που χρησιμοποιεί κάθε αναδυόμενη διαμαρτυρία κατά των 

κρατικών πολιτικών ως ευκαιρία για ριζοσπαστικοποίηση και εχθρότητα προς τη 

δημοκρατία; 

 

 

Άλλα κόμματα 

 

Το SSW λαμβάνει μια έδρα στη βουλή λόγω της ιδιότητάς του ως κόμματος της δανικής 

μειονότητας. Όλα τα άλλα κόμματα απέτυχαν να περάσουν το κατώφλι εισόδου στη 

Βουλή. Οι Ελεύθεροι Ψηφοφόροι [Freien Wähler] λαμβάνουν ένα μάλλον 

απογοητευτικό 2,4%, το Κόμμα για την Προστασία των Ζώων [Tierschutzpartei] 1,5% 

και το κόμμα των «διαφορετικά σκεπτόμενων» Die Basis συγκεντρώνει 628.432 
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ψήφους με 1,4%. Συνολικά, τα κόμματα αυτά αντιστοιχούν στο 8,6% των δεύτερων 

ψήφων και δεν θα εκπροσωπηθούν στο κοινοβούλιο. 

 

 

Τα αποτελέσματα των εκλογών στα ομόσπονδα κρατίδια 
 

 

Ποσοστό των δεύτερων ψήφων (έμμεσων εντολών) στο σύνολο των δεύτερων ψήφων 

(προσωρινά αποτελέσματα) 

 
 

DIE 
LINKE 

SPD 
DIE 

GRÜNE 
CDU/CSU FDP AfD ΑΛΛΑ 

Schleswig-Holstein 
(Σλέσβιχ-Χόλσταϊν) 3,6 28,0 18,3 22,0 12,5 6,8 8,7 

Niedersachsen (Κάτω 
Σαξονία) 3,3 33,1 16,1 24,2 10,5 7,4 5,4 

Nordrhein-Westfalen 
(Βόρεια Ρηνανία – 
Βεστφαλία) 

3,7 29,1 16,1 26,0 11,4 7,3 6,5 

Hessen (Έσση) 4,3 27,6 15,8 22,8 12,8 8,8 7,9 

Rheinland-Pfalz (Ρηνανία 
– Παλατινάτο) 3,3 29,4 12,6 24,7 11,7 9,2 9,2 

Saarland (Ζάαρλαντ) 7,2 37,3 0,0 23,6 11,5 10,0 10,5 

Baden-Württemberg 
(Βάδη-Βυρτεμβέργη) 3,3 21,6 17,2 24,8 15,3 9,6 8,2 

Bayern (Βαυαρία) 2,8 18,0 14,1 31,7 10,5 9,0 13,9 

Hamburg (Αμβούργο) 6,7 29,7 24,9 15,5 11,4 5,0 6,8 

Bremen (Βρέμη) 7,7 31,5 20,8 17,2 9,3 6,9 6,5 
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Berlin (Βερολίνο) 11,4 23,5 22,4 15,9 9,1 8,4 9,4 

Mecklenburg-Vorpommern 
(Μέκλεμβούργο – Δυτική 
Πομερανία) 

11,1 29,1 7,8 17,4 8,2 18,0 8,4 

Brandenburg 
(Βρανδεμβούργο) 8,5 29,5 9,0 15,3 9,3 18,1 10,3 

Sachsen-Anhalt (Σαξονία – 
Άνχαλτ) 9,6 25,4 6,5 21,0 9,5 19,6 8,4 

Sachsen (Σαξονία) 9,3 19,3 8,6 17,2 11,0 24,6 9,9 

Thüringen (Θουριγγία) 11,4 23,4 6,6 16,9 9,0 24,0 8,7 

Συνολικό ποσοστό 4,9 25,7 14,8 24,1 11,5 10,3 8,7 

Ανατολικά κρατίδια 9,8 24,3 7,9 17,4 9,7 21,5 9,4 

Δυτικά κρατίδια 3,5 26,0 15,4 26,2 12,0 8,3 8,7 

Κρατίδια-πόλεις 9,6 26,3 23,0 15,9 9,8 7,2 8,3 

 

 

ε εξαίρεση τη Βάδη-Βυρτεμβέργη και τη Βαυαρία, το SPD προηγείται του 

CDU/CSU σε όλα τα ομόσπονδα κρατίδια, σε ορισμένες περιπτώσεις με μεγάλη 

διαφορά.  Στη Δύση, το AfD φτάνει σε διψήφιο ποσοστό μόνο στο Ζάαρλαντ. 

 

Μ 



Μεταβολή του ποσοστού των δεύτερων ψήφων (έμμεσων εντολών) (2021 προς 2017) 

 

 

Schleswig-Holstein (Σλέσβιχ-Χόλσταϊν) -3,6 4,7 6,4 -12,0 -0,2 -1,4 6,1

Niedersachsen (Κάτω Σαξονία) -3,7 5,7 7,4 -10,8 1,2 -1,7 1,8

Nordrhein-Westfalen (Βόρεια Ρηνανία – 
Βεστφαλία) -3,8 3,2 8,5 -6,7 -1,7 -2,2 2,6

Hessen (Έσση) -3,8 4,0 6,1 -8,0 1,2 -3,1 3,5

Rheinland-Pfalz (Ρηνανία – 
Παλατινάτο) -3,6 5,2 5,0 -11,2 1,3 -2,0 5,3

Saarland (Ζάαρλαντ) -5,7 10,1 -6,0 -8,8 3,9 0,0 6,6

Baden-Württemberg (Βάδη-
Βυρτεμβέργη) -3,0 5,3 3,7 -9,6 2,5 -2,6 3,7

Bayern (Βαυαρία) -3,3 2,7 4,3 -7,1 0,4 -3,4 6,4

Hamburg (Αμβούργο) -5,5 6,2 11,0 -11,8 0,6 -2,8 2,3

Bremen (Βρέμη) -5,7 4,7 9,8 -7,9 -0,1 -3,1 2,2

Berlin (Βερολίνο) -7,3 5,6 9,8 -6,8 0,1 -3,6 2,3

Mecklenburg-Vorpommern 

(Μέκλεμβούργο – Δυτική Πομερανία) -6,8 14,0 3,6 -15,7 2,0 -0,6 3,5

Brandenburg (Βρανδεμβούργο) -8,7 11,9 4,0 -11,4 2,2 -2,1 4,0

Sachsen-Anhalt (Σαξονία – Άνχαλτ) -8,1 10,2 2,8 -9,3 1,7 0,0 2,7

Sachsen (Σαξονία) -7,6 8,7 4,0 -9,7 2,8 -2,4 3,2

Thüringen (Θουριγγία) -5,4 10,2 2,5 -11,9 1,2 1,3 2,2

Συνολικό ποσοστό -4,3 5,2 5,8 -8,9 0,7 -2,3 3,7

AfD ΑΛΛΑDIE 

LINKE
SPD

DIE 

GRÜNE
CDU/ 

CSU
FDP



Οι απώλειες για την Ένωση είναι δραματικές. Το CDU επιτυγχάνει μόνο 18,9%, το 

CSU 5,2%. Οι απώλειές τους είναι εξίσου υψηλές σε Ανατολή και Δύση, ακόμη και στη 

Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, το κρατίδιο καταγωγής του υποψήφιου καγκελάριου. 

Η Αριστερά έχει τις μεγαλύτερες απώλειες στα ανατολικογερμανικά κρατίδια, στο 

Ζάαρλαντ και στα τρία κρατίδια-πόλεις [Αμβούργο, Βρέμη, Βερολίνο]. Ενώ στο 

Μεκλεμβούργο-Δυτική Πομερανία τα πήγε καλύτερα στις βουλευτικές εκλογές απ' ό,τι 

στις εκλογές του κρατιδίου, η κατάσταση είναι αντίθετη στο Βερολίνο. Εδώ, στις 

βουλευτικές εκλογές του κρατιδίου είναι περίπου 3 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το 

αποτέλεσμα της ομοσπονδιακής βουλής, γεγονός που δείχνει μια ισχυρότερη πολιτική 

δέσμευση στο κρατίδιο. 

Συνολικά, η πτώση του Die Linke είναι ανησυχητική. Κατά μέσο όρο, έφτασε 

μόλις το 3,5% στα δυτικογερμανικά κρατίδια και ο υποβιβασμός του στην κατηγορία 

των μικρότερων κομμάτων πλησιάζει. Η αδυναμία αυτή γίνεται επίσης σαφής αν 

συγκρίνει κανείς τις δεύτερες ψήφους (έμμεσες εντολές) που έλαβε ως ποσοστό των 

εγγεγραμμένων ψηφοφόρων.23 Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να αποτυπωθεί η μείωση 

της δύναμής του στο συνολικό εκλογικό σώμα. 

 

Die Linke 2005-2021:Δεύτερες ψήφοι (έμμεσες εντολές) ανά εγγεγραμμένους 
ψηφοφόρους (% ανά ομοσπονδιακή εκλογή) 

Κρατίδιο 2005 2009 2013 2017 2021 

Schleswig-Holstein (Σλέσβιχ-Χόλσταϊν) 3,6 5,7 3,7 5,5 2,8 

Niedersachsen (Κάτω Σαξονία) 3,4 6,2 3,7 5,3 2,4 

Nordrhein-Westfalen (Βόρεια Ρηνανία – 

Βεστφαλία) 
4,0 5,9 4,4 5,6 2,8 

Hessen (Έσση) 4,1 6,2 4,3 6,2 3,3 

Rheinland-Pfalz (Ρηνανία – Παλατινάτο) 4,3 6,6 3,9 5,2 2,5 

Saarland (Ζάαρλαντ) 14,3 15,3 7,0 9,7 5,4 

 
23 [ΣτΜ] Μια σύντομη περιγραφή του γερμανικού εκλογικού συστήματος και του συστήματος 
της πρώτης και δεύτερης ψήφου βλ. εδώ : 
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-
%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE
%AF-%CF%84%CE%BF-
%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-
%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-
%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915  

https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915
https://www.dw.com/el/%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%AF-%CF%84%CE%BF-%CE%B3%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1/a-39237915


[25] 
 
 

Baden-Württemberg (Βάδη-Βυρτεμβέργη) 2,9 5,1 3,5 4,9 2,6 

Bayern (Βαυαρία) 2,7 4,6 2,6 4,7 2,2 

Hamburg (Αμβούργο) 4,8 7,9 6, 9,2 5,2 

Bremen (Βρέμη) 6,3 9,9 6,9 9,5 5,5 

Berlin (Βερολίνο) 12,4 14,1 13,2 14,0 8,5 

Mecklenburg-Vorpommern (Μέκλεμβούργο – 

Δυτική Πομερανία) 
16,5 18,0 13,8 12,5 7,7 

Brandenburg (Βρανδεμβούργο) 19,6 18,6 15,1 12,5 6,3 

Sachsen-Anhalt (Σαξονία – Άνχαλτ) 18,5 19,2 14,6 11,9 6,4 

Sachsen (Σαξονία) 17,0 15,7 13,7 12,0 7,1 

Thüringen (Θουριγγία) 19,3 18,5 15,7 12,3 8,5 

Συνολικό ποσοστό 6,7 8,3 6,1 7,0 3,7 

Ανατολικά κρατίδια 18,1 17,7 14,5 12,2 7,1 

Δυτικά κρατίδια 3,7 5,8 3,8 5,4 2,7 

Κρατίδια-πόλεις 9,5 11,8 10,3 12,1 7,1 

 

Πολιτικά συναισθήματα και κρίσεις για τα κόμματα 
  

 

Η πανδημία και οι ανθρωπογενείς φυσικές καταστροφές, όπως οι πλημμύρες 

μετά από έντονες βροχοπτώσεις, όπως οι καύσωνες και οι μεγάλης κλίμακας 

καταστροφικές πυρκαγιές, οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, έχουν κλονίσει τις 

υποτιθέμενες βεβαιότητες της καθημερινής ζωής. Συμπίπτουν με γεγονότα που 

λαμβάνουν χώρα σε πολύπλοκα, ασαφή παγκόσμια πλαίσια: Κύματα προσφύγων, 

καταστροφές στις κεντρικές πλωτές οδούς του παγκόσμιου εμπορίου, οι πόνοι της 

γέννας μιας νέας παγκόσμιας τάξης πραγμάτων. Η συνειδητοποίηση ότι το μέλλον θα 

μπορούσε να επιφυλάσσει περαιτέρω απρόσμενες εκπλήξεις αυξάνεται και πάλι, και 

μαζί της η ανάγκη για προσανατολισμό σε πολύπλοκες και ασαφείς καταστάσεις. Η 

μέθοδος διακυβέρνησης, το κατά πόσον ένας πρωθυπουργός ή μία καγκελάριος 

1. 
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μπορεί να «διαχειριστεί κρίσεις», το κατά πόσον μπορεί να ηγηθεί σε αυτούς τους 

ταραγμένους καιρούς που είναι πιθανό να φέρουν περαιτέρω αναταράξεις στον κόσμο 

της εργασίας, της κοινωνίας και της πολιτικής – η προσωποποιημένη τέχνη της 

διακυβέρνησης: τέτοιες προοπτικές για τους υποψηφίους αποκτούν ολοένα και 

μεγαλύτερη σημασία. 

 

2. Οι σύγχρονες συζητήσεις των τελευταίων ετών χαρακτηρίζονται όλο και 

περισσότερο από συγκρούσεις γύρω από τις πολιτικές ταυτότητας: έμφυλη ισότητα 

στη γλώσσα, «κουλτούρα ακύρωσης» [cancel culture] και «αφύπνιση» [wokeness], 

νέες γλωσσικές ρυθμίσεις και ηθικά επιχειρήματα σχετικά με τη βιωσιμότητα και τους 

τρόπους κατανάλωσης. Δεν πρόκειται για συζητήσεις που μεταφέρονται από το 

«περιθώριο» στο «κέντρο» της κοινωνίας. Αντίθετα, αντικατοπτρίζουν σκληρές 

συγκρούσεις στο ίδιο το κοινωνικό κέντρο. Η πολιτικο-πολιτιστική δυναμική πηγάζει 

από αυτό το κέντρο. Εδώ διεξάγονται οι συζητήσεις σχετικά με τα όρια μεταξύ της 

διατήρησης των υφιστάμενων συνηθειών και προτύπων τάξης, από τη μία πλευρά, και 

της καθιέρωσης εναλλακτικών λύσεων, νέων κοινωνικών κανόνων και οικονομικών 

μονοπατιών, από την άλλη. Η μερική παγίωση δείχνει ότι το κέντρο δεν αμφισβητείται 

πλέον, αλλά διασπάται. Οι επικριτές του συστήματος (το AfD) δεν προέρχονται από το 

περιθώριο της κοινωνίας, αλλά από τα κοινωνικά περιβάλλοντα και τα στρώματα που 

κάποτε αποτελούσαν τους σταθερούς πυλώνες της κοινωνικής τάξης πραγμάτων ως 

το κοινωνικό και πολιτικό «κέντρο». Ακόμη και αν κάποιοι ψήφιζαν το CDU και άλλοι 

το SPD, μοιράζονταν κοινούς κόσμους ζωής, αλλά τώρα το ένα μέρος βλέπει τον 

κόσμο της ζωής του να απειλείται και να απαξιώνεται από τους άλλους.  Οι κινητήριοι 

μοχλοί του κοινωνικού μετασχηματισμού, ωστόσο, με τις λέξεις-κλειδιά 

«ποικιλομορφία», «αειφορία» και «πράσινος καπιταλισμός», προέρ-χονται επίσης από 

αυτό το κοινωνικό κέντρο και όχι από τις εργαζόμενες τάξεις ή το χαμηλότερο μισό του 

εισοδηματικού φάσματος. 

Για να το θέσω πιο ουδέτερα: Κατά την τελευταία δεκαετία, παρατηρείται 

πλουραλισμός των κοινωνικών καταστάσεων, των μοντέλων ζωής και των δημόσιων 

σφαιρών που διαμεσολαβούνται από τα μέσα ενημέρωσης. 
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Ευρήματα από επαναλαμβανόμενες έρευνες 

 

Θετικές εκτιμήσεις για την οικονομική κατάσταση Πολιτικό Βαρόμετρο FGW 1996-2021 

 

 

 Ιδιωτική κατάσταση καλή   Γενική κατάσταση καλή   Ανοδική τάση στο μέλλον 

  

 

 Δύο κυρίαρχα χαρακτηριστικά αυτής της πλουραλιστικής κοινωνίας είναι η 

γενικά θετική αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης και η απουσία ενός 

γενικού «προβλήματος» που κυριαρχεί για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η «μακρά 

χρονοσειρά» του ινστιτούτου Forschungsgruppe Wahlen για το πολιτικό βαρόμετρο 

του ZDF δείχνει μια σταθερά θετική αξιολόγηση της προσωπικής οικονομικής 

κατάστασης των ερωτώμενων τα τελευταία επτά ή οκτώ χρόνια, σύμφωνα με την 

άποψη των 2/3 των ερωτηθέντων. Από το 1996, σπάνια έχει αξιολογηθεί ως «κακή» 

[η προσωπική οικονομική κατάσταση] από περισσότερους από το ένα δέκατο των 

ερωτηθέντων (μέγιστο 12%). Ταυτόχρονα, μετά το 2013 οι εκτιμήσεις για την 

προσωπική και τη γενική οικονομική κατάσταση δεν αποκλίνουν πλέον τόσο πολύ όσο 

τα προηγούμενα χρόνια. Ακόμη και στην εποχή της μεγαλύτερης κρίσης στην αγορά 

εργασίας στις αρχές της δεκαετίας του 2000, το ήμισυ του πληθυσμού αξιολογούσε την 

κατάστασή του ως καλή, ένας στους οκτώ ως «κακή» και περίπου δύο στους πέντε ως 

«ούτε καλή ούτε κακή». 

Ταυτόχρονα, την πρώτη δεκαετία του αιώνα μας, η συντριπτική πλειοψηφία 

θεωρούσε την ανεργία ως το σημαντικότερο πρόβλημα της Γερμανίας. Η άποψη αυτή 

3. 
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άλλαξε με την αύξηση των ποσοστών απασχόλησης μετά την τραπεζική και 

χρηματοπιστωτική κρίση και τις πιο θετικές εκτιμήσεις για τη γενική οικονομική 

κατάσταση. Κατά τη δεύτερη δεκαετία δεν υπήρχε αρχικά κανένα κυρίαρχο πρόβλημα 

πια για αρκετά χρόνια, αλλά πολλά προβλήματα ανταγωνίζονταν επί ίσοις όροις. Θα 

μπορούσε να πει κανείς ότι με τον πλουραλισμό της κοινωνίας, έγιναν πλουραλιστικές 

και οι κρίσεις σχετικά με το ποιο ήταν το «σημαντικότερο πρόβλημα». Από τα μέσα της 

δεκαετίας, τρεις «ομάδες προβλημάτων» ξεχώρισαν για περιορισμένο χρονικό 

διάστημα: «ξένοι-ενσωμάτωση-πρόσφυγες» (μέσα 2014 - 2018), «περιβάλλον-κλίμα-

ενεργειακή μετάβαση» (2019 και σήμερα), καθώς και «κορονοϊός». Το κλιματικό 

«πρόβλημα» θα μπορούσε να γίνει το κυρίαρχο στην αντίληψη του πληθυσμού 

«πρόβλημα» της χώρας κατά την τρέχουσα δεκαετία. Ακριβώς όπως στις δεκαετίες 

του 1990 και του 2000 το μέλλον της χώρας συζητήθηκε αντιπαραθετικά υπό την 

οπτική της ανεργίας ως του σημαντικότερου προβλήματος, στην δεκαετία του 2020 οι 

πολιτικές συζητήσεις και αγώνες διεξάγονται υπό την οπτική του θέματος 

«περιβάλλον-κλίμα-ενέργεια». Αυτό υποστηρίζεται από το γεγονός ότι η 

αναδιάρθρωση της οικονομίας προς έναν κατά κάποιο τρόπο «πράσινο» καπιταλισμό 

δεν αμφισβητείται.  

 



Πολιτικό βαρόμετρο FGW: Τα σημαντικότερα προβλήματα της χώρας (21.01.2000-17.09.2021) 

 

 

 Εκπαίδευση  Συντάξεις  Αλλοδαποί-Ενσωμάτωση-
Προσφυγικό 

 Περιβάλλον-Κλίμα-
Ενεργειακή μετάβαση 

 Κοινωνικές 
ανισότητες 

 Πανδημία 
κορονοϊού 
 

 Πολιτική 
αναταραχή 

 Υγεία-
Περίθαλψη 

 Ανεργία  Οικονομική κατάσταση  Δικαιώματα-
Ακροδεξιά 

 Ενοίκια-Αγορά 
κατοικίας 



Μια έρευνα της Infratest dimap για το DeutschlandTrend στις αρχές Σεπτεμβρίου του 

τρέχοντος έτους ανέδειξε το «περιβάλλον/κλίμα» (33%) ως το σημαντικότερο ή το 

δεύτερο σημαντικότερο πολιτικό πρόβλημα, μπροστά από τη «μετανάστευση» (22%), 

τον «κορονοϊό» (18%) και την «κοινωνική αδικία» (16%). Σε σύγκριση με την ίδια 

έρευνα του Ιουλίου, τα δύο πρώτα προβλήματα που αναφέρθηκαν είχαν αποκτήσει 

μεγαλύτερη σημασία, ενώ η σημασία των άλλων δύο είχε μειωθεί. 

4. Μια έρευνα που διεξήχθη από το Ινστιτούτο Έρευνας Κοινής Γνώμης 

Allensbach για λογαριασμό του Ιδρύματος Bertelsmann, του RBB-lnforadie και της 

Süddeutsche Zeitung τον Μάιο του 2021 αποκάλυψε την επιθυμία της πλειοψηφίας 

των ερωτηθέντων για αλλαγή πολιτικής και πολιτική επανεκκίνηση24. Τέσσερις μήνες 

πριν από τις ομοσπονδιακές εκλογές πάνω από το 60% των Γερμανών που 

συμμετείχαν στην έρευνα θεωρούσαν ότι θα ήταν «καλό» να αλλάξει η ομοσπονδιακή 

κυβέρνηση στο Βερολίνο. Πρόκειται για τις υψηλότερες τιμές από τότε που 

συλλέχθηκαν για πρώτη φορά απαντήσεις σε αυτή την ερώτηση στις αρχές της 

δεκαετίας του 1990. Μόνο ένας στους οκτώ ερωτηθέντες «δεν θα ήθελε» να αλλάξει η 

κυβέρνηση. Μόνο μεταξύ των υποστηρικτών του CDU/CSU η σχετική πλειοψηφία του 

37% (έναντι 28%) θεωρεί ότι μια αλλαγή κυβέρνησης δεν θα ήταν καλή. Τα 2/3 των 

ερωτηθέντων δήλωσαν επίσης ότι «οι περισσότεροι άνθρωποι στη Γερμανία» θα 

ήθελαν να δουν την επόμενη ομοσπονδιακή κυβέρνηση «να υιοθετεί μια σημαντικά 

διαφορετική πολιτική σε πολλούς τομείς». Ακόμη και οι μισοί από τους υποστηρικτές 

της Ένωσης πιστεύουν ότι οι περισσότεροι άνθρωποι θέλουν διαφορετική πολιτική, τα 

2/3 έως 3/4 των υποστηρικτών του Die Linke, του SPD, των Πρασίνων και του FDP – 

και πάνω από το 90% των υποστηρικτών του AfD. Όσον αφορά την κατεύθυνση του 

νέου ξεκινήματος, πρόκειται να βρεθούμε μπροστά σε έντονες  αντιπαραθέσεις. 

Στους ερωτηθέντες παρουσιάστηκε ένας κατάλογος τομέων πολιτικής με την 

παράκληση να κατονομάσουν τους τομείς «στους οποίους θα θέλατε να δείτε μια 

σημαντικά διαφορετική πολιτική, ένα νέο ξεκίνημα».  Εδώ, όπως και στην ερώτηση 

σχετικά με την αλλαγή κυβέρνησης, οι απαντήσεις δεν αφορούσαν την κατεύθυνση 

των αλλαγών αλλά το αν και σε ποιους τομείς θα έπρεπε κάτι να αλλάξει. Μεταξύ 51% 

και 55% των ερωτηθέντων ανέφεραν τους τομείς «προστασία του περιβάλλοντος και 

του κλίματος», «προσφυγική πολιτική-ένταξη», «συντάξεις», «εκπαίδευση», 

«καταπολέμηση της πανδημίας του κορονοϊού» και «στέγαση-αγορά κατοικίας», ενώ 

λίγο κάτω από τους μισούς ανέφεραν επίσης τους τομείς «υγεία», «κοινωνικές 

υποθέσεις-κοινωνική ασφάλιση» και «ψηφιοποίηση». Μεταξύ των ερωτηθέντων που 

 
24 Αναλυτική παρουσίαση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της έρευνας μπορείτε να βρείτε 
εδώ: http://www.horstkahrs.de/42021/05/30/der-wunsch-nach-einem-regierungswechsel-und-
politischem-neustart-in-einer-umfrage-vom-mai/ [(ΣτΜ) Στα γερμανικά].   

http://www.horstkahrs.de/42021/05/30/der-wunsch-nach-einem-regierungswechsel-und-politischem-neustart-in-einer-umfrage-vom-mai/
http://www.horstkahrs.de/42021/05/30/der-wunsch-nach-einem-regierungswechsel-und-politischem-neustart-in-einer-umfrage-vom-mai/
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αυτοχαρακτηρίστηκαν ως «έχοντες ενδιαφέρον για την πολιτική», η «προστασία του 

περιβάλλοντος και του κλίματος» προηγούνταν κατά πολύ, όπως και στους 

ερωτηθέντες που ζουν στη Δυτική Γερμανία. Μεταξύ των Ανατολικογερμανών, η 

«πολιτική για τους πρόσφυγες-ενσωμάτωση», η «καταπολέμηση της πανδημίας του 

κορονοϊού» και η «εκπαίδευση» ήταν οι τομείς που αναφέρθηκαν συχνότερα. Μεταξύ 

των ατόμων κάτω των 30 ετών, η «ψηφιοποίηση», η «εκπαίδευση» και η «προστασία 

του περιβάλλοντος και του κλίματος» βρίσκονται στην κορυφή της λίστας, ενώ για τους 

ερωτηθέντες άνω των 60 ετών οι «συντάξεις» και η «πολιτική για τους πρόσφυγες-

ενσωμάτωση». 

Οι επιθυμίες για ένα «νέο ξεκίνημα» ποικίλλουν σε Ανατολή και Δύση, μεταξύ 

νέων και ηλικιωμένων (και εντός των οπαδών του ίδιου κόμματος). Δεν υπάρχει 

κανένας τομέας πολιτικής που «επιλέχθηκε» ως ένας από τους τέσσερις πιο 

σημαντικούς από τους υποστηρικτές όλων των κομμάτων. Η πολιτική για τους 

πρόσφυγες, η ένταξη και οι συντάξεις ήταν μεταξύ των τομέων για τους οποίους οι 

υποστηρικτές των τεσσάρων κομμάτων επιθυμούσαν συχνότερα ένα νέο πολιτικό 

ξεκίνημα – αν και τα κόμματα έχουν μερικές φορές ιδιαίτερα αντιτιθέμενες θέσεις στα 

ζητήματα αυτά. 

Τομείς πολιτικής όπου μια πολιτική «νέα αρχή» είναι πρωτίστως επιθυμητή από τους 

υποστηρικτές του κάθε κόμματος 

 Die 
Linke 

SPD Grüne CDU/CSU FDP AfD 

Προστασία του περιβάλλοντος και 
του κλίματος 

 55,9 83,6    

Προσφυγική πολιτική, ένταξη 63,4   51,8 59,2 89,5 

Συντάξεις 71,7 56,0   57,8 66,7 

Εκπαίδευση   63,2  51,5  

Αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορονοϊού 

 60,8     

Στέγαση, αγορά κατοικίας 67,2  61,0    

Υγεία      53,7 

Κοινωνικές υποθέσεις, κοινωνική 
ασφάλιση 

71,8 53,4     

Ψηφιοποίηση   57,8    

Προϋπολογισμός, οικονομικά και 
φόροι     57,4  

* Πηγή : Bertlelsmann Stiftung 
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Μια περίληψη θα μπορούσε να έχει ως εξής: Τα τελευταία χρόνια της καγκελαρίας της 

Merkel έχουν συσσωρευτεί διάφορα προβλήματα. Σε πολλούς τομείς πολιτικής, η 

πλειοψηφία δεν θέλει να «συνεχίσει όπως πριν». Ωστόσο, αυτοί οι τομείς είναι πολύ 

διαφορετικοί μεταξύ των υποστηρικτών του κάθε κόμματος – δεν υπάρχει κυρίαρχος 

προβληματικός τομέας. Οι αγώνες αφορούν επομένως τη σημασία του κάθε τομέα σε 

σχέση με τους άλλους και μόνο σε δεύτερο στάδιο τα μέτρα και τις κατευθύνσεις που 

πρέπει να ληφθούν στον τομέα αυτό. Επιπλέον, υπάρχουν πεδία που θεωρούνται 

προνομιακά για συγκεκριμένα κόμματα. 

Η επιθυμία για πολιτική αλλαγή λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο μιας ευρέως 

διαδεδομένης αισιόδοξης εκτίμησης της ατομικής και της γενικότερης οικονομικής 

κατάστασης. Από τη μία πλευρά, αυτό μπορεί να είναι μια καλή προϋπόθεση για να 

αλλάξει πραγματικά κάτι, επειδή οι οικονομικές ανησυχίες δεν κυριαρχούν. Από την 

άλλη πλευρά, μπορεί να αποτελέσει την αφετηρία για σκληρούς αμυντικούς αγώνες, 

επειδή περιμένει κανείς να ανήκει μάλλον στους (οικονομικούς, κοινωνικούς ή 

πολιτιστικούς) ηττημένους των αλλαγών. 

 

Αποτελέσματα από προεκλογικές έρευνες – κομματική ικανότητα 
και κρίσιμα ζητήματα για τις εκλογές 

 

 αξιολόγηση των κομμάτων στους επιμέρους τομείς πολιτικής υποδηλώνει 

επίσης ότι το ποιοι θεωρούνται ως σημαντικοί τομείς είναι αμφισβητούμενο. Για 

παράδειγμα, στον τομέα της προσφυγικής και μεταναστευτικής πολιτικής, τα διάφορα 

κόμματα λαμβάνουν σχετικά υψηλές βαθμολογίες επάρκειας. Παρόμοια είναι και τα 

αποτελέσματα στα κοινωνικοπολιτικά ζητήματα και ζητήματα κοινωνικής δικαιοσύνης 

(μισθοί, οικογένεια, παιδιά). 

 

Η 



Αξιολόγηση των κομμάτων (ARD-DeutchlandTREND September 2021) 

 

            CDU/CSU SPD   AfD      FDP        Die Linke         Grüne           Κανείς/Δεν ξέρω 

 
Οικονομία  

Εξωτερική πολιτική 
 

Κρίση κορονοϊού 
 

Προσφυγική και 
μεταναστευτική πολιτική 

 
Συνταξιοδοτικό σύστημα 

 
Οικογενειακή πολιτική και 

φροντίδα παιδιών 
Ψηφιοποίηση 

 
Πολιτική για το 

περιβάλλον και το κλίμα 
Εύλογοι μισθοί 

 
Επίλυση των 

σημαντικότερων 
προβλημάτων 

 
«Τώρα σε ορισμένα πολιτικά ζητήματα: Ποιο κόμμα εμπιστεύεστε περισσότερο για να λύσει αυτά τα θέματα;» 
Βάση δείγματος: Οι έχοντες δικαίωμα ψήφου στη Γερμανία 
Σύγκριση Σεπτέμβριος 2021 (χρώμα) με Μάιο 2021 (ανοιχτό γκρι) 
Όπου οι τιμές δεν αθροίζουν στο 100 οφείλεται στο ότι οι ερωτώμενοι επέλεξαν άλλο κόμμα ή δεν απάντησαν 
Infratest dimap 



Είναι εντυπωσιακό ότι, σε αντίθεση με τα άλλα κόμματα, το Die Linke δεν θεωρείται ως 

το πλέον ικανό σε κανέναν τομέα από πάνω από το 10% των ερωτηθέντων. Βέβαια, 

τα θέματα που θεωρούνται ως τα σημαντικότερα προβλήματα της χώρας δεν είναι 

απαραίτητα καθοριστικά για την εκλογική απόφαση. Εκτός από τους δομικούς, 

ιδεολογικούς κομματικούς δεσμούς, είναι σπουδαίο το τι είναι σημαντικό για την ίδια τη 

ζωή του καθενός, την καθημερινότητά του. Αυτό διαπιστώνει το ινστιτούτο 

Forschungsgruppe Wahlen: 

«Σε αντίθεση με τον κατάλογο των σημαντικότερων προβλημάτων στη Γερμανία, 

όπου η κλιματική αλλαγή βρίσκεται στην κορυφή, το ζήτημα της κοινωνικής δικαιοσύνης 

παίζει το μεγαλύτερο ρόλο για τους περισσότερους ερωτηθέντες στην προσωπική τους 

εκλογική επιλογή. Αυτό χαρακτηρίζεται ως πολύ σημαντικό από το 53% (Πολιτικό 

Βαρόμετρο Σεπτεμβρίου Ι: 51%), ενώ το 43% (39%) αναφέρει την προστασία του 

κλίματος, το 25% (21%) το ζήτημα των προσφύγων και του ασύλου και το 22% (23%) 

την πανδημία του κορονοϊού». (Πολιτικό Βαρόμετρο Σεπτεμβρίου III, 17.09.2021) «[Η 

αξιολόγηση] της ικανότητας των κομμάτων σε αυτά τα τέσσερα θέματα είναι άνισα 

κατανεμημένη: Για το 43% το SPD μπορεί να διασφαλίσει καλύτερα την κοινωνική 

δικαιοσύνη, ενώ 12% κατονομάζει [ως ικανότερο] το CDU/CSU». 

«Όσον αφορά την προστασία του κλίματος, οι Πράσινοι (41%) προηγούνται 

σαφώς, ενώ το 15% υποστηρίζει το CDU/CSU και το 12% το SPD. Για το 36% το 

CDU/CSU και για το 12% το SPD έχουν τη μεγαλύτερη επάρκεια στο θέμα του 

κορονοϊου. Όσον αφορά τους πρόσφυγες και το άσυλο, το 29% θεωρούν πιο πιθανό 

το CDU/CSU να εφαρμόσει πολιτικές προς το συμφέρον του, το 15% το SPD και το 

10% το AfD. Όλα τα άλλα κόμματα λαμβάνουν μόνο μονοψήφια ποσοστά επάρκειας 

στα αντίστοιχα θέματα». (Πολιτικό Βαρόμετρο Σεπτεμβρίου I, 3.9.2021) 

Τα στοιχεία αυτά υποδεικνύουν επίσης ένα κεντρικό πρόβλημα του κόμματος της 

Αριστεράς: αν για τους μισούς ερωτηθέντες η «κοινωνική δικαιοσύνη» αποτελεί «πολύ 

σημαντικό» ζήτημα για την εκλογική τους επιλογή, αλλά ούτε το ένα δέκατο των 

ερωτηθέντων δεν αποδίδει στο Die Linke επάρκεια στον τομέα αυτό, τότε ένα κόμμα 

που διεκδικεί την κοινωνική δικαιοσύνη ως πυρήνα του μηνύματός του έχει ένα 

πρόβλημα που υπερβαίνει κατά πολύ ένα απλό ζήτημα επικοινωνίας. Είναι πιθανό να 

μην αναγνωρίζεται κανένα γενικό πρότυπο μιας δίκαιης τάξης πραγμάτων στα 

κοινωνικά αιτήματά του• είναι  πιθανό να αναγνωρίζεται ένα τέτοιο πρότυπο αλλά να 

το συμμερίζεται μόνο μια μικρή μειοψηφία• είναι πιθανό άλλα κόμματα να κρίνονται ως 

πιο ικανά – πιο κοντά στην πραγματικότητα και πιο αποτελεσματικά – σε κρίσιμα 

ζητήματα δικαιοσύνης. 

Το πρόσωπο, ο επικρατέστερος υποψήφιος, μπορεί επίσης να είναι καθοριστικό 

για την εκλογική απόφαση. Στην ερώτηση σχετικά με τα κίνητρα για την ψήφο, αν το 
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πρόσωπο, το περιεχόμενο και οι θέσεις ή και τα δύο θα ήταν εξίσου καθοριστικά, οι 

τιμές για το SPD και μόνο είναι χαρακτηριστικές. Μόνο το 1/4 των ερωτηθέντων με 

κομματική προτίμηση υπέρ του SPD δήλωσε ότι μόνο το περιεχόμενο θα ήταν ο 

καθοριστικός παράγοντας – για σχεδόν άλλους τόσους ήταν μόνο το πρόσωπο. Τα 

νούμερα για το SPD αποκαλύπτουν επομένως ένα υψηλό Scholz-effect, μια ισχυρή 

επίδραση του Scholz. Στην περίπτωση του FDP, των Πρασίνων, του CDU και του AfD, 

το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι θέλουν να ψηφίσουν το κόμμα λόγω των 

θέσεών του είναι λίγο κάτω από τα 2/3 – μόνο για την Αριστερά είναι 3/4. 

Κίνητρο ψήφου (ARD-DeutchlandTREND September 2021 – σύμφωνα με την πρόθεση 
ψήφου) 

 

* Ποιος είναι ο καθοριστικός παράγοντας για εσάς; Το πρόσωπο του επικεφαλής υποψηφίου; 

Το περιεχόμενο και οι θέσεις του κόμματος; Ή και τα δύο εξίσου; 

Infratest dimap 
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Αποτελέσματα των exit polls της ημέρας των εκλογών 

 

α exit polls την ημέρα των εκλογών δεν μπορούν να συγκριθούν άμεσα με τις 

προεκλογικές δημοσκοπήσεις επειδή οι ερωτήσεις είναι διαφορετικές. Ωστόσο, η 

μεγάλη εικόνα του προεκλογικού κλίματος δεν αλλάζει. 

Όταν οι ψηφοφόροι ρωτήθηκαν για το τι τους «ανησυχεί πολύ», τους δόθηκε η 

δυνατότητα επιλογής θεμάτων που κάλυπταν [διαφορετικό] κομματικό-πολιτικό 

έδαφος: Την ανησυχία ότι έρχονται πάρα πολλοί ξένοι στη Γερμανία συμμερίζονται οι 

υποστηρικτές του FDP και του AfD• την ανησυχία ότι το Ισλάμ έχει υπερβολική επιρροή 

συμμερίζεται η πλειοψηφία των ψηφοφόρων του AfD, ένα μέτριο ποσοστό από το FDP 

και το CDU/CSU, και λιγότερο και από το SPD. Οι ανησυχίες για το βιοτικό επίπεδο 

εντοπίζονται μεταξύ των ψηφοφόρων του AfD, όπως και η ανησυχία ότι η Γερμανία 

αλλάζει υπερβολικά. Η ανησυχία για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής ενώνει τους 

ψηφοφόρους από την Αριστερά μέχρι το CDU, ενώ είναι επίσης ελαφρώς κυρίαρχη 

στο FDP, αλλά όχι πλέον στο AfD. 

 

«Με ανησυχεί περισσότερο ότι…» (BTW21 Infratest dimap) 

 

 

Σύνολο 

Ψηφοφόροι 
1 

Die 
Linke 

SPD Grüne CDU/CSU FDP AfD 

-...πάρα πολλοί ξένοι 
έρχονται στη Γερμανία 

42 24 39 7 36 50 91 

-... η επιρροή του Ισλάμ στη 
Γερμανία γίνεται πολύ 
ισχυρή 

54 36 52 20 60 64 90 

-…δεν μπορώ πλέον να 
διατηρήσω το βιοτικό μου 
επίπεδο 

37 47 36 19 24 37 74 

-...η ζωή μας στη Γερμανία 
θα αλλάξει πάρα πολύ 

41 37 38 15 31 
51 

 
82 

-... η κλιματική αλλαγή 
καταστρέφει τα μέσα 
διαβίωσής μας 

68 80 72 95 63 54 40 

Τ 



[37] 
 
 

 

Παρ’ όλες τις συζητήσεις για τον κοινωνικό διχασμό, το αυξανόμενο χάσμα μεταξύ 

πλουσίων και φτωχών και την απειλή για το κοινωνικό κέντρο, η πλειοψηφία των 

ψηφοφόρων πιστεύει ότι τα πράγματα στη Γερμανία είναι «μάλλον δίκαια» παρά άδικα. 

Περισσότεροι από τα 2/3 των υποστηρικτών του CDU/CSU, των Πρασίνων και του 

FDP είναι αυτής της άποψης, με μια μικρή πλειοψηφία και μεταξύ των υποστηρικτών 

του SPD. Μόνο οι υποστηρικτές του κόμματος της Αριστεράς και του AfD βλέπουν τα 

πράγματα ριζικά διαφορετικά. Μια μελλοντική ομοσπονδιακή κυβέρνηση, είτε υπό την 

ηγεσία του SPD είτε υπό την ηγεσία του CDU, θα είναι επομένως μια κυβέρνηση της 

οποίας οι υποστηρικτές θεωρούν την υπάρχουσα κοινωνική τάξη ως «μάλλον δίκαιη». 

(Το 2013 και το 2017 τα ποσοστά αυτά ήταν υψηλότερα, 55% και 58%, αντίστοιχα – 

το 2005 και το 2009 ήταν χαμηλότερα, 35% και 38%). 

 

«Τα πράγματα στη Γερμανία είναι…» (Infratest dimap – Ομοσπονδιακές εκλογές 2021 / 

Απαντήσεις ψηφοφόρων κάθε κόμματος) 

 

 

Η κατάσταση είναι διαφορετική όταν ρωτάμε για την κατανομή της (οικονομικής) 

ευημερίας. Εδώ το 77% όλων των ερωτηθέντων και μεταξύ 57% των υποστηρικτών 

της Ένωσης και 96% των υποστηρικτών της Αριστεράς κρίνουν ότι η ευημερία δεν 

κατανέμεται δίκαια. Πώς είναι δυνατόν μόνο το 45% του συνόλου των ερωτηθέντων (ή 

το 19% των υποστηρικτών της Ένωσης) να πιστεύει ότι τα πράγματα είναι συνολικά 

μάλλον άδικα στη Γερμανία, αλλά ταυτόχρονα το 77% (και το 57% των υποστηρικτών 
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της Ένωσης) να κρίνει ότι η ευημερία είναι άδικα κατανεμημένη; Η άδικη κατανομή της 

ευημερίας δεν κλονίζει απαραίτητα την άποψη ότι η κοινωνική τάξη στο σύνολό της 

είναι δίκαιη (και συνεπώς νομιμοποιείται). 

 

«Είναι η ευημερία δίκαια κατανεμημένη στη Γερμανία;» (Infratest dimap – 

Ομοσπονδιακές εκλογές 2021 / Απαντήσεις ψηφοφόρων κάθε κόμματος) 

 

 

 

 

Αυτές οι προφανείς αντιφάσεις στην καθημερινή συνείδηση συνεχίζονται και όταν οι 

εκλογείς ερωτώνται αν θα ήθελαν να δουν «κάποιες διορθώσεις πορείας» (51%), μια 

«θεμελιώδη αλλαγή» (40%) ή «να παραμείνουν όλα ουσιαστικά ως έχουν» (6%) ως 

προς το μέλλον της χώρας. Ενώ 21% περισσότεροι επιθυμούν «θεμελιώδεις αλλαγές» 

σε σύγκριση με το 2017, το ποσοστό αυτό είναι περίπου το ίδιο με το 1998 και 2009, 

αλλά κάτω από το 2005. 
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«Θα επιθυμούσα για τη χώρα μας στο μέλλον μια θεμελιώδη αλλαγή» (Infratest dimap – 

Ομοσπονδιακές εκλογές 2021 / Απαντήσεις ψηφοφόρων κάθε κόμματος) 

 

 

 

Επί του παρόντος, η επιθυμία για θεμελιώδη αλλαγή είναι άκρως διαφοροποιημένη 

κομματικά-πολιτικά: Οι υποστηρικτές της Αριστεράς, των Πρασίνων και του AfD 

επιθυμούν κάτι τέτοιο κατά 2/3 ή και περισσότερο, ενώ μόνο μια μειοψηφία των άλλων 

κομμάτων το επιθυμεί. 

Ωστόσο, οι λόγοι για την εκλογική επιλογή δεν εντοπίζονται απαραίτητα σε αυτές 

τις απόψεις, τις ανησυχίες και τις επιθυμίες. Σύμφωνα με την Infratest, το 48% των 

ψηφοφόρων του SPD δηλώνουν ότι χωρίς τον Olaf Scholz δεν θα είχαν ψηφίσει το 

SPD – αυτό θα αντιστοιχούσε περίπου στα ποσοστά των δημοσκοπήσεων στα τέλη 

του 2020 και στις αρχές του 2021 (αντίστοιχα ποσοστά για τον Laschet, 10% των 

ψήφων του CDU/CSU και για την Baerbock 6% των ψήφων των Πρασίνων). 

 

BTW21 Infratest dimap – Ποιο θέμα έπαιξε τον μεγαλύτερο ρόλο στην απόφασή μου να 
ψηφίσω; 

 Σύνολο 

Ψηφοφόροι 

Die 
Linke 

SPD Grüne CDU/CSU FDP AfD 

Περιβάλλον και κλίμα 22 32 18 82 8 11 2 

Οικονομία και εργασία 22 12 20 2 43 34 11 

Κοινωνική ασφάλιση 28 39 44 10 21 19 17 

Μετανάστευση       40 
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Αντιμετώπιση της 
πανδημίας 

6      18 

Φόροι, Οικονομικά   5   20  

Ευρώπη, διεθνής πολιτική     9   

Άλλο (αυθ.) 22 17 13 6 19 16 12 

* Με πλάγια γράμματα τα στοιχεία που δεν ρωτήθηκαν για όλα τα κόμματα 

 

 

 

 

 

BTW21 Infratest dimap – Ικανότητες που αναγνωρίζονται στα επιμέρους κόμματα (+/- 

σε σχέση με το 2017) 

 
Die 

Linke 
SPD Grüne CDU/CSU FDP AfD 

Πολιτική ασύλου και 
προσφύγων    

14% 
(+7%) 

23% 
(-15%) 

 
14% 

(+6%) 

Καταπολέμηση της 
εγκληματικότητας     

35% 
(-15%) 

 
13% 

(+4%) 

Κοινωνική δικαιοσύνη 
11% 

(-5%) 
40% 

(+2%) 
    

Επαρκείς μισθοί 9% 
(-5%) 

44% 
(+3%) 

    

Παροχή συντάξεων 
7% 

(-3%) 
36% 

(+4%) 
 

20% 
(-10%) 

7% 
(+4%) 

 

Περιβαλλοντική και κλιματική 
πολιτική 

  
48% 

(-8%) 
   

Πολιτική υγείας  
33% 

(+0%) 
9% 

(+3%) 
24% 

(-8%) 
  

Οικογενειακή πολιτική  
32% 

(-6%) 
19% 

(+12%) 
   

Οικονομία    
32% 

(-25%) 
16% 

(+7%) 
 

Φορολογική πολιτική  
31% 

(+8%) 
 

21% 
(-14%) 

14% 
(+5%) 

 

Εξωτερική πολιτική    
32% 

(-17%) 
8% 

(+4%) 
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Μετακινήσεις ψηφοφόρων της Αριστεράς (Die Linke / Προκαταρκτικά αποτελέσματα – 

Infratest dimap) 

Die Linke 

-40.000  CDU/CSU 

-590.000  SPD 

-110.000  AfD 

-100.000  FDP 

-470.000  Grüne 

-370.000  Αποχή 

-250.000  Άλλα κόμματα 

 

 

Προσωπική οικονομική κατάσταση (Infratest dimap / Ψηφοφόροι κάθε κόμματος) 

 

 

 

Μικρή πρόβλεψη για το μέλλον 
 

μέσως μετά την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, η νέα κυβέρνηση θα 

πρέπει να ασχοληθεί με πολιτικά ζητήματα και τομείς που είχαν μάλλον 

υποβιβαστεί στον ρόλο του ελέφαντα στο δωμάτιο κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 

εκστρατείας: 
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• Φυγή και μετανάστευση: Η μετανάστευση (ειδικευμένων) εργαζομένων, η 

ένταξή τους και το νομικό τους καθεστώς εισέρχονται στην πολιτική ημερήσια διάταξη 

λόγω της ηλικιακής διάρθρωσης του εγχώριου εργατικού δυναμικού, της φυγής από 

την αγορά εργασίας και του άλυτου θέματος της προσφυγικής πολιτικής. 

• Η δημοκρατία ως τρόπος ζωής: Η εξαχρείωση της καθημερινής πολιτικής 

ζωής, οι απειλές εναντίον πολιτικών προσώπων στην Αυτοδιοίκηση μέχρι προκλήσεις 

για δολοφονίες και δολοφονικές επιθέσεις θέτουν σε κίνδυνο τη δημοκρατική επίλυση 

των συγκρούσεων στην κοινωνία και, μαζί με τις κλειστές ταυτοτικές «φούσκες» 

επικοινωνίας, προωθούν τον αμοιβαίο αποκλεισμό αντί του συμβιβασμού. Η 

διαβουλευτική δημοκρατική αρχή, ότι και η άλλη πλευρά θα μπορούσε να έχει δίκιο, 

είναι όλο και πιο σπάνια κοινή. Η βάση μιας δημοκρατικής συζήτησης, η αναγνώριση 

μιας κοινής πραγματικότητας εγκαταλείπεται. 

• Το μέλλον της εξασφάλισης του γήρατος και η χρηματοδότηση του κοινωνικού 

κράτους: Η είσοδος της γενιάς των «baby boomers» στη συνταξιοδότηση έχει μόλις 

αρχίσει. Σε συνδυασμό με την περαιτέρω ψηφιοποίηση του κόσμου της εργασίας από 

τη μία πλευρά και την πολιτική για το κλίμα από την άλλη, οι συγκρούσεις στον άξονα 

του χρόνου «για σήμερα - για μεθαύριο» θα κορυφωθούν, με άλλα λόγια: όλο και 

περισσότεροι πολίτες θα πρέπει να πεισθούν για τα επόμενα δέκα χρόνια πάνω σε 

πολιτικά σχέδια, τους καρπούς των οποίων δεν θα (μπορέσουν να) ζήσουν για να 

δουν. 

• Η Ευρώπη και η ΕΕ ως πλαίσιο δράσης: Στην πραγματικότητα, είναι 

αδιαμφισβήτητο ότι κεντρικά ζητήματα όπως η φυγή και η μετανάστευση, η ενεργειακή 

και κλιματική πολιτική και οι δημόσιες (ψηφιακές) υποδομές μπορούν να 

αντιμετωπιστούν μόνο σε ευρωπαϊκό πλαίσιο. Κεντρικά ζητήματα για την περαιτέρω 

ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και λέξεις-κλειδιά, όπως επενδυτική κοινότητα, 

ένωση μεταβιβαστικών πληρωμών, ευρωπαϊκή πολιτική συλλογικών διαπραγματεύ-

σεων κ.λπ., αποφεύχθηκαν κατά την προεκλογική εκστρατεία. 

• Γερμανική εξωτερική πολιτική: Η συζήτηση σχετικά με τα διδάγματα που 

πρέπει να αντληθούν από τον πόλεμο του ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν (με εντολή του ΟΗΕ) 

με γερμανική συμμετοχή αναβλήθηκε, αν και είναι προφανές ότι οι ΗΠΑ θα 

διατηρήσουν την αλλαγμένη στάση τους απέναντι στο ΝΑΤΟ, που ξεκίνησε επί Obama 

και εφαρμόζεται επί Trump και υπό τον νέο πρόεδρο Biden. Τι σημαίνει αυτό για το 

ρόλο της Γερμανίας στον κόσμο, για την ευρωπαϊκή στρατηγική εξωτερική πολιτική; Ο 

ομοσπονδιακός πρόεδρος Steinmeier υπενθύμισε στη γερμανική πολιτική [αυτά τα 

ερωτήματα] με την ομιλία του στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. 
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Εκλογική συμπεριφορά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 
 

 

Εκλογική συμπεριφορά ανά επαγγελματική ομάδα και επαγγελματική κατάσταση 
(κατηγορίες και δεδομένα Infratest dimap) 

 
Linke SPD Grüne 

CDU/ 

CSU 
FDP AfD Άλλα 

 Εργάτες 

2005 12 37 5 30 8 0 8 

2009 18 24 7 28 13 0 10 

2013 13 27 5 35 3 6 11 

2017 10 23 5 25 8 21 8 

2021 5 26 8 19 9 21 12 

 Υπάλληλοι 
2005 7 36 11 32 11 0 3 

2009 11 21 14 33 16 0 5 

2013 8 26 11 39 5 5 6 

2017 9 20 11 31 11 12 6 

2021 5 24 17 19 13 11 11 

 Άνεργοι 
2005 24 31 6 23 8 0 8 

2009 25 23 9 22 10 0 11 

2013 23 26 8 24 4 3 12 

2017 11 23 7 20 6 21 12 

2021 12 23 17 14 8 17 9 

 Συνταξιούχοι 
2005 8 36 4 42 9 0 1 

2009 12 29 5 40 13 0 1 

2013 8 28 4 49 5 4 2 

2017 8 24 6 41 9 11 1 

2021 4 34 9 34 7 7 5 

 

 

Εκλογική συμπεριφορά ανά ηλικία (Ομοσπονδιακές εκλογές 2021 – δεδομένα exit poll 

27.9, 00:13) 

 
Linke SPD Grüne 

CDU/ 

CSU 
FDP AfD Άλλα 

Κάτω των 30 ετών 8 17 22 11 20 8 14 

30-44 ετών 5 19 18 19 13 13 13 

45-59 ετών 4 27 15 24 12 12 6 

60 ετών και άνω 4 35 9 34 8 7 3 
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Εκλογική συμπεριφορά ανά εκπαιδευτικό επίπεδο (δεδομένα exit poll) 

 

 
Linke SPD Grüne 

CDU/ 

CSU 
FDP AfD Άλλα 

 Δημοτικό 

2002 2 44 4 41 6  3 

2005 5 38 5 38 8  6 

2009 11 28 5 37 13  6 

2013 7 30 4 46 3 3 7 

2017 6 28 4 37 7 14 4 

2021 2 36 5 31 8 12 6 

 Γυμνάσιο 

2002 5 37 7 39 8  4 

2005 10 33 7 35 10  5 

2009 14 21 9 34 15  7 

2013 10 25 6 43 4 6 6 

2017 9 19 6 34 10 17 6 

2021 4 26 9 25 11 14 11 

 Λύκειο 

2002 4 38 13 34 9  2 

2005 9 34 13 31 11  2 

2009 11 21 16 30 16  6 

2013 8 24 12 39 5 5 7 

2017 11 18 11 31 13 10 7 

2021 6 23 19 20 14 8 10 

 Πανεπιστήμιο 

2002 7 30 18 34 9  2 

2005 10 29 15 33 12  1 

2009 10 20 18 31 15  6 

2013 9 23 15 37 7 5 4 

2017 11 16 17 30 15 7 4 

2021 7 21 26 20 15 4 7 

 

 

Κοινωνικο-δομικές πτυχές της εκλογικής συμπεριφοράς 
 

Εγγεγραμμένοι και εκλογική συμμετοχή 

 

ερίπου 60,4 εκατομμύρια πολίτες κλήθηκαν να ψηφίσουν στις εκλογές για την 

20ή γερμανική ομοσπονδιακή βουλή. Το ποσοστό αυτό αντιπροσωπεύει λίγο Π 
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λιγότερο από το 73% του συνολικού πληθυσμού της χώρας που ανέρχεται σε 83,1 

εκατομμύρια. Περίπου 13,7 εκατομμύρια παιδιά και νέοι κάτω των 18 ετών δεν έχουν 

δικαίωμα ψήφου. Από την ψηφοφορία αποκλείονται επίσης 8,8 εκατομμύρια ενήλικοι 

κάτοικοι χωρίς γερμανική υπηκοότητα (12,8% του συνόλου των ενηλίκων), δηλαδή 

περίπου ένας στους οκτώ ενήλικες. Περισσότεροι από 4,3 εκατομμύρια από αυτούς 

συμβάλλουν στην ευημερία της χώρας και στη χρηματοδότηση του κοινωνικού 

κράτους μέσω της εργασίας τους, των φόρων και των εισφορών κοινωνικής 

ασφάλισης. Αν κοιτάξουμε αναλυτικότερα, σχεδόν το 20%, δηλαδή ένας στους πέντε, 

των ατόμων ηλικίας 30-45 ετών αποκλείεται από την ψηφοφορία, ενώ το ποσοστό για 

τα άτομα ηλικίας 45-60 ετών είναι 12%. Μεταξύ των ατόμων ηλικίας 60-80 ετών είναι 

σχεδόν ένα 6%.25 

Η ηλικιακή διάρθρωση του γερμανικού εκλογικού σώματος ευνοεί τις ερμηνείες 

της κοινωνικής εξέλιξης: το 37,6% των ψηφοφόρων που έχουν δικαίωμα ψήφου είναι 

60 ετών και άνω, το 21% 70 ετών και άνω. Αυτοί οι ηλικιωμένοι αποτελούν το ίδιο 

ποσοστό ψηφοφόρων με τους ψηφοφόρους ηλικίας 30 έως 45 ετών και σημαντικά 

μεγαλύτερο από τη νεότερη ηλικιακή ομάδα. Από την άποψη των βιογραφικών κύκλων 

ζωής, περίπου το 15% ανήκει σε εκείνους που εξακολουθούν να εκπαιδεύονται, να 

σπουδάζουν, να επιλέγουν καριέρα, να αναζητούν και να θέλουν να πάρουν τη θέση 

τους στην κοινωνία και τον κόσμο της εργασίας και παρουσιάζουν μια ιδιάζουσα 

κινητικότητα. Η κοινωνική και χωρική κινητικότητα και η ευελιξία που συνδέεται με 

αυτήν εξηγεί σε μεγάλο βαθμό γιατί αυτή η ηλικιακή ομάδα συμμετέχει παραδοσιακά 

λιγότερο από το μέσο όρο στις εκλογές, αλλά στη συνέχεια αυξάνεται με την ηλικία. 

 

Ομοσπονδιακές εκλογές 2021 – Ηλικιακή δομή του εκλογικού σώματος 

18 έως 30 ετών 14,7 

30 έως 45 ετών 21,1 

45 έως 60 ετών 26,7 

60 έως 70 ετών 16,6 

70 έως 80 ετών 11.5 

80 ετών και άνω 9,5 

 

 

Οι νεότεροι ψηφοφόροι τείνουν να ψηφίζουν κατά μέσο όρο καινούργια κόμματα, 

προσανατολισμένα σε επιμέρους θέματα [issues], ενώ οι μεγαλύτεροι σε ηλικία 

ψηφοφόροι, με τη σειρά τους, προσκολλώνται σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό σε 

 
25 Στοιχεία σχετικά με τον πληθυσμό, την ηλικία και την ιθαγένεια σύμφωνα με: Ομοσπονδιακή 
Στατιστική Υπηρεσία, ημερομηνία πρόσβασης 31.12.2020 - www.destatis.de. Το γράφημα 
«Ποσοστό ηλικιωμένων πολιτών» [ΣτΜ–βλ. παρακάτω] αντιγράφηκε από το 
https://www.tagesschau.de/inland/btw21/sozialstrukturdatenwahlkreise-101.html.  

http://www.destatis.de/
https://www.tagesschau.de/inland/btw21/sozialstrukturdatenwahlkreise-101.html
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ιδεολογικούς, προσωπικούς κομματικούς δεσμούς. Το CDU, το SPD και το Die Linke 

απολαμβάνουν παραδοσιακά υποστήριξη άνω του μέσου όρου από τους 

ηλικιωμένους πολίτες. Εκτός από αυτές τις επιδράσεις της ηλικιακής ομάδας, η φάση 

του κύκλου ζωής παίζει επίσης ρόλο. Η ψυχολογική σημασία των σταθερών συνθηκών 

διαβίωσης και των θεσμών αυξάνεται και πάλι με την αύξηση της ηλικίας. Ένα 

προφανές κοινωνικο-ψυχολογικό μειονέκτημα: Όσοι επί 30 ή 40 χρόνια δεν έπαιρναν 

στα σοβαρά την πρώτη έκθεση προς τη «Λέσχη της Ρώμης» και τις επακόλουθες 

μελέτες και θεωρούσαν ότι τα μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος και την 

καταπολέμηση της υπερθέρμανσης του πλανήτη ήταν περιττά, θα δυσκολευτούν τώρα 

να πειστούν ότι έκαναν λάθος... 

 

Ομοσπονδιακές εκλογές – Ποσοστό ηλικιωμένων πολιτών (Ποσοστό πληθυσμού στην 
ηλικιακή ομάδα άνω των 60 ετών / Κατάσταση Δεκεμβρίου 2019) 

 

 

Εκλογική συμπεριφορά και [κοινωνική] τάξη 

 

πάρχουν σημαντικές διαφορές στην προσέλευση των ψηφοφόρων: όσο 

περισσότεροι άνθρωποι με υψηλά εισοδήματα, ασφαλείς θέσεις εργασίας και 

γερμανικά διαβατήρια ζουν σε μια εκλογική περιφέρεια, τόσο υψηλότερη είναι η 

προσέλευση των ψηφοφόρων. Και το αντίστροφο: όσο υψηλότερο είναι το ποσοστό 

Υ 
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των ανέργων και των δικαιούχων του Hartz IV26, των χαμηλόμισθων και των 

μεταναστών, τόσο χαμηλότερη είναι η προσέλευση των ψηφοφόρων. Η πιθανότητα 

ένας άνεργος να ψηφίσει είναι μεγαλύτερη αν ζει σε μια εκλογική περιφέρεια όπως η 

πρώτη, και πολύ μικρότερη αν ζει σε μια γειτονιά όπως η δεύτερη. Έρευνες του Armin 

Schäfer και του Ιδρύματος Bertelsmann ["Prekäre Wahlen" («Επισφαλείς εκλογές»), 

2017], μεταξύ άλλων, έχουν δείξει ότι η προσέλευση των ψηφοφόρων έχει ισχυρή 

κοινωνικο-χωρική εξάρτηση: Όσοι ζουν σε μια γειτονιά όπου ζουν πολλοί άνθρωποι 

που δεν συμμετέχουν (δεν επιτρέπεται να συμμετέχουν) στις εκλογές ή/και βρίσκονται 

σε παρόμοια κατάσταση ζωής, γρήγορα βρίσκονται σε μια καθημερινή κατάσταση στην 

οποία το «να πηγαίνεις στις κάλπες» δεν αποτελεί πλέον κοινωνικό κανόνα, αλλά 

μάλλον απαιτεί δικαιολόγηση, στην οποία η καθημερινή πραγματικότητα των πολιτών 

δεν διαφέρει σημαντικά από εκείνη των μη πολιτών και στην οποία το «να πηγαίνεις 

στις κάλπες» δεν συνδέεται με καμία ελπίδα ότι έτσι τα πράγματα μπορεί να γίνουν 

καλύτερα. Επειδή σε πολλές μεγάλες πόλεις η κοινωνική διαφοροποίηση ως προς την 

εκπαίδευση, το επάγγελμα, το εισόδημα και την καταγωγή μειώνεται σε συγκεκριμένες 

γειτονιές και η κοινωνική θέση ομογενοποιείται όλο και περισσότερο, αναδύονται και 

πάλι προβληματικές γειτονιές και διαφορετικές «κοινωνικές εστίες»: «Ανώτερες» και 

«κατώτερες» πόλεις. 

Μια άλλη πτυχή της ταξικής εκλογικής συμπεριφοράς, η οποία συνδέεται επίσης 

με τον τόπο κατοικίας, αλλά ταυτόχρονα τροφοδοτείται από τις εμπειρίες στον κόσμο 

της εργασίας, είναι η σημαντικά χαμηλότερη συμμετοχή των εργαζομένων σε 

επαγγέλματα παραγωγής και υπηρεσιών με επαγγελματική κατάρτιση ή σε ημι-

ειδικευμένα και ανειδίκευτα επαγγέλματα. Αυτό έχει ήδη υποστηριχθεί σε διάφορα 

ρεπορτάζ της βραδιάς των εκλογών μετά τις εκλογικές επιτυχίες του AfD και έχει 

διαψευστεί η εντύπωση ότι το AfD είναι ένα «νέο κόμμα των εργατών».27 Στην 

πραγματικότητα, όπως επισήμανε πρόσφατα και πάλι ο Floris Biskamp με βάση τα 

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Έρευνας [ESS], η αποχή από την ψηφοφορία, η 

 
26 [ΣτΜ] Κοινωνικές παροχές (επίδομα ανεργίας και προνοιακά επιδόματα), όπως ισχύουν μετά 
τη σειρά μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας και στο κράτος πρόνοιας της δεκαετίας του 
2000. Ονομάζονται Hartz IV, όπως και τα προηγούμενα μεταρρυθμιστικά «πακέτα» (Ι-ΙΙΙ) από 
τον Peter Hartz, επικεφαλής της επιτροπής που τα εισηγήθηκε. 
27 Βλ. ένα ενδιάμεσο συμπέρασμα στο τέλος του 2019 εδώ: : 
http://www.horstkahrs.de/2021/09/23/aufstieg-der-rechtsradikalen-schwaeche-der-linken-und-
die-kultur-der-arbeitenden-klassen/  [ΣτΜ – Στα γερμανικά]. Βλέπε επίσης Klaus Dörre: Στην 
αναμονή. Εργαζόμενοι και Ριζοσπαστική Δεξιά, [In der Warteschlange. Arbeiter*innen und die 
radikale Rechte], Münster 2021. [ΣτΜ – Βλέπε επίσης Ντέρε, Κλάους, Ακροδεξιά ανταρσία και 
αριστερή πολιτική. Η εργατική τάξη στο βοναπαρτικό κράτος, Δέκατη τρίτη διάλεξη στη μνήμη 
του Νίκου Πουλαντζά, 2019, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς – Εκδόσεις Νήσος, 2021]. 

http://www.horstkahrs.de/2021/09/23/aufstieg-der-rechtsradikalen-schwaeche-der-linken-und-die-kultur-der-arbeitenden-klassen/
http://www.horstkahrs.de/2021/09/23/aufstieg-der-rechtsradikalen-schwaeche-der-linken-und-die-kultur-der-arbeitenden-klassen/
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απομάκρυνση από το πολιτικό σύστημα, είναι το ισχυρότερο «κόμμα» μεταξύ των 

εργατών και εργατριών.28 

Το επάνω σχήμα στην επόμενη σελίδα δείχνει την εκλογική συμπεριφορά που 

ερευνήθηκε στις ομοσπονδιακές εκλογές του 2017 εντός των οκτώ επαγγελματικών 

κατηγοριών. Το κάτω διάγραμμα δείχνει επίσης το μέγεθος των επιμέρους 

επαγγελματικών κατηγοριών. Εδώ φαίνεται ότι η συντριπτική πλειονότητα των μη 

ψηφοφόρων ανήκει στους εργαζόμενους στην παραγωγή και στις υπηρεσίες. 

Ο αποκλεισμός των μη Γερμανών συναδέλφων στην εταιρεία πιθανόν να παίζει 

ρόλο στην ενθάρρυνση της αποχής. Εάν στην κατηγορία «εργάτες» συμπεριληφθούν 

όλοι οι εργαζόμενοι που απασχολούνται ως «ειδικευμένοι εργάτες» (επαγγελματική 

κατάρτιση) ή «βοηθοί» (ανειδίκευτη και ημιειδικευμένη εργασία) που υπόκεινται σε 

εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, τότε το ποσοστό των εργαζομένων που δεν έχουν 

δικαίωμα ψήφου είναι 16,0% στα επαγγέλματα παραγωγής, 26,3% στα επαγγέλματα 

υπηρεσιών που σχετίζονται με τις επιχειρήσεις και 15,3% στα επαγγέλματα 

προσωπικών υπηρεσιών. Το ποσοστό των αλλοδαπών στα καθαρά «βοηθητικά» 

επαγγέλματα είναι περίπου το 1/3 σε κάθε περίπτωση. Με άλλα λόγια, ένα σημαντικό 

ποσοστό των μελών των «εργαζόμενων τάξεων» που συμμετέχουν στην κοινωνική 

παραγωγή του πλούτου δεν έχουν δικαίωμα ψήφου. Σε συνδυασμό με το υψηλό 

ποσοστό αποχής μεταξύ του «γερμανικού τμήματος» των εργαζόμενων τάξεων, αυτό 

οδηγεί στο γεγονός ότι ένα μεγάλο μέρος της πραγματικότητας της ζωής των 

εργαζόμενων στην παραγωγή και στις υπηρεσίες δυσκολεύεται πολύ να ακουστεί στο 

πολιτικό σύστημα. Οι Lea Elsässer, Svenja Hense και Armin Schäfer έχουν δείξει 

λεπτομερώς τις επιπτώσεις αυτού του γεγονότος στην επιλογή των θεμάτων που 

διαπραγματεύεται η πολιτική και στις αποφάσεις σχετικά με αυτά στη Γερμανία τα 

τελευταία 30 χρόνια29: θέματα που καίνε κάτω από τα νύχια των χαμηλότερων 

εισοδηματικών τάξεων και των ανθρώπων με «απλά» προσόντα δεν συζητούνται, οι 

άνθρωποι με «απλά» προσόντα απασχολούν λιγότερο την πολιτική ατζέντα και οι 

πολιτικές αποφάσεις απέχουν συνήθως πολύ από τις πολιτικές τους προτιμήσεις. 

 

 

 

 

 
28 Biskamp, Floris, Die Arbeiter_innen, der Autoritarismus und die AfD. Einige Daten aus Runde 
9 des European Social Survey. https://florisbiskamp.com/2020/02/02/die-arbeiter_innen-der-
autoritarismus-und-die-afd/  
29 Elsässer, L., Hense, S., Schäfer, A., “›Dem deuten Volke‹? Die ungleiche Responsivität des 
Bundestages”, in: Zeitschrift für Politikwissenschaft 27, S. 161-180. 

https://florisbiskamp.com/2020/02/02/die-arbeiter_innen-der-autoritarismus-und-die-afd/
https://florisbiskamp.com/2020/02/02/die-arbeiter_innen-der-autoritarismus-und-die-afd/
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Εκλογική συμπεριφορά και τάξη30  

 

 

Τα τελευταία οκτώ χρόνια, από το τέλος του 2013 έως το τέλος του 2020, προστέθηκαν 

3,8 εκατομμύρια εργαζόμενοι πλήρους και μερικής απασχόλησης που υπόκεινται σε 

εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, δηλαδή αύξηση κατά 12,8% σε περίπου 33,1 

εκατομμύρια εργαζόμενους. Το μερίδιο των αλλοδαπών εργαζομένων στην αύξηση 

αυτή ήταν 51,8%. 

Τα στοιχεία αυτά κρύβουν μια αντιφατική δυναμική ανάπτυξης και συρρίκνωσης 

που οδηγεί και μπορεί να οδηγήσει σε διαφορετικές κοινωνικές εμπειρίες. Για 

παράδειγμα: Η απασχόληση ανδρών και γυναικών στην παραγωγή και επεξεργασία 

 
30 [ΣτΜ] Οι επαγγελματικές κατηγορίες που φαίνονται στο διάγραμμα είναι : 1. 
Αυτοαπασχολούμενοι επαγγελματίες και μεγάλοι εργοδότες, 2. Ιδιοκτήτες μικρών 
επιχειρήσεων, 3. Τεχνικοί (ημι)επαγγελματίες, 4. Εργάτες παραγωγής, 5. Στελέχη και μάνατζερ, 
6. Υπάλληλοι, 7. Κοινωνικά-πολιτιστικά (ημι)επαγγέλματα, 8. Εργάτες υπηρεσιών. Επίσης, 
εκτός από τα πολιτικά κόμματα, με σκούρο γκρι εμφανίζεται η αποχή και με ανοιχτό γκρι τα 
λοιπά κόμματα) 
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μετάλλων μειώθηκε συνολικά κατά 8,4% – ωστόσο, η απασχόληση των Γερμανών 

πολιτών μειώθηκε πολύ περισσότερο και μόνο αυτή των αλλοδαπών αυξήθηκε. Ο 

αριθμός των εργαζομένων στις οικοδομικές κατασκευές αυξήθηκε κατά 25,6% – 

αύξηση που καλύπτεται αποκλειστικά από μη Γερμανούς εργαζόμενους. Τα στοιχεία 

είναι παρόμοια για όλα σχεδόν τα κατασκευαστικά επαγγέλματα. Ιδιαίτερη αύξηση 

σημειώθηκε στα επαγγέλματα της πληροφορικής και της τεχνολογίας επικοινωνιών 

(+41,6%), αλλά εδώ το μερίδιο των αλλοδαπών εργαζομένων στην αύξηση ήταν μόνο 

22,8%. Η άνοδος των επαγγελμάτων πληροφορικής συνοδεύτηκε από μείωση των 

τραπεζικών υπαλλήλων, μια πτώση σχεδόν 14%. Έντονα αναπτυσσόμενα 

επαγγέλματα με υψηλό ποσοστό συμμετοχής αλλοδαπών στην ανάπτυξή τους ήταν 

τα επαγγέλματα των οδηγών οχημάτων και τα επαγγέλματα ασφαλείας (σεκιούριτι). 

Εκτός από τα ιατρικά επαγγέλματα υγείας (+18,9%), τα μη ιατρικά επαγγέλματα υγείας, 

όπως η γηριατρική περίθαλψη (+29,3%), κατέγραψαν επίσης αύξηση άνω του μέσου 

όρου, ενώ το μερίδιο των μη Γερμανών εργαζομένων στην αύξηση ήταν ελαφρώς κάτω 

του μέσου όρου. Τέλος, οι πτυχές της πιο πρόσφατης οικονομικής ανάπτυξης 

περιλαμβάνουν επίσης την αύξηση των επαγγελμάτων της διαφήμισης, του μάρκετινγκ 

(+19,2%) και των δημοσίων σχέσεων (+49,9%). 

Η αύξηση του αριθμού των εργαζομένων υποκρύπτει έτσι αρκετά διαφορετικές 

κοινωνικές διαδρομές των επιμέρους επαγγελμάτων. Κάποιος που εργάζεται σε ένα 

αναπτυσσόμενο επάγγελμα μπορεί να βλέπει διαφορετικά την κοινωνική ανάπτυξη, τις 

δικές του ευκαιρίες και το μέλλον από κάποιον του οποίου το επάγγελμα έχει όλο και 

λιγότερη ζήτηση. Σε ορισμένα επαγγέλματα και τομείς της οικονομίας, η απασχόληση 

εργαζομένων χωρίς δικαίωμα ψήφου διαδραματίζει κεντρικό ρόλο. Αυτό είναι ένα 

πρόβλημα για τις κοινωνικοπολιτικές προσεγγίσεις που βασίζονται σε ένα εξισωτικό, 

δημοκρατικό κοινωνικό κράτος: η σύζευξη της έλλειψης δικαιώματος ψήφου και της 

αποχής από την ψηφοφορία στις «εργαζόμενες τάξεις» δημιουργεί ένα διευρυνόμενο 

χάσμα εκπροσώπησης. 

Ο αριθμός και η σχετική σημασία των εργαζομένων χωρίς γερμανικό διαβατήριο 

και συνεπώς χωρίς δικαίωμα ψήφου είναι πολύ πιθανό να συνεχίσει να αυξάνεται. 

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, ο πρόεδρος της Ομοσπονδιακής 

Υπηρεσίας Απασχόλησης, Detlef Scheele, επεσήμανε ότι η μετανάστευση 400.000 

(ειδικευμένων) εργαζομένων ετησίως είναι απαραίτητη. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της 

προεκλογικής εκστρατείας δεν υπήρξε πολιτική συζήτηση για τα ζητήματα 

μετανάστευσης. 

 

 



Παράρτημα 
 

Συμμετοχή των ψηφοφόρων σύμφωνα με το SINUS milieus – Εκλογική συμμετοχή των κοινωνικών Milieus (2017 | Σύγκριση ποσοστών με 2013) 

 

* Πηγή : Infratest dimap για λογαριασμό του ιδρύματος Bertelsmann 
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Αναλογία ανέργων σε ποσοστό (Κατάσταση : Φεβρουάριος 2021) Διαθέσιμο εισόδημα των ιδιωτικών νοικοκυριών 2018 (σε ευρώ ανά μέλος) 

 
 

* Πηγή : https://www.tagesschau.de/inland/btw21/sozialstrukturdaten-wahlkreise-101.html  

https://www.tagesschau.de/inland/btw21/sozialstrukturdaten-wahlkreise-101.html

